

## EL PARTIDO LIBERAL RENACE

# El Gobierno no entra en negociaciones

### La conferencia de hoy entre Canalejas y Montero Ríos.

NOTAS DE UN REPORTER

## Informaciones de actualidad

Ayer pude conversar uno de nuestros redactores con persona muy bien enterada de cuanto sucede en política, y la conversación, tomada taquígraficamente, fué como sigue:

—¿Sabe usted si en el Consejo de Ministros se ha hablado de las negociaciones entabladas por el Sr. Montero Ríos con el Sr. Canalejas?

—Sí, lo sé. En el Consejo se habló de ello. El Sr. Canalejas dió cuenta á sus compañeros de la conversación mantenida con el Sr. Montero Ríos, y solicitó la opinión de los ministros después de exponer la suya con gran claridad. Voy á ver mañana al Sr. Montero Ríos—dijo—y deseo llevarle respuesta categórica, de acuerdo con todos ustedes.

El tema, claramente expuesto por el señor Canalejas, fué discutido, y por unanimidad quedó acordado que el Gobierno no puede entrar en negociaciones con los elementos disidentes, por muy respetables que sean. El Gobierno, guardará á todos sus antiguos amigos el máximo de consideraciones de todo género; pero no puede descender á entablar negociaciones, puesto que entablarlas equivaldría á discutir la Regia Prerrogativa, cosa que no puede hacer el Sr. Canalejas, pues lo primero que es necesario para defender los fueros del Poder Ejecutivo, consiste en no invadir nunca la esfera de acción del Poder Real. El Poder Real es el que nombra los Ministros, y discutir si han de estar constituidos de este modo ó del otro, equivaldría á secuestrar la Regia Voluntad.

El Gobierno no puede sentar ese precedente. Mientras tenga la confianza de la Corona, gobernará, dando cuenta al Rey. Cuando no la tenga, dimitirá; pero nunca gobernará amparado en el poder de camarillas, por fuertes que sean. Corona y opinión pública son las dos fuerzas en que se apoya, y no quiere apoyarse en otras, por doloroso que le sea prescindir de ellas.

—¿De modo, que se va á una ruptura?

—No, á una ruptura no. A una emancipación sí. El Sr. Canalejas y el Gobierno se creen mayores de edad; entienden que no necesitan de tutelajes; opinan que no puede haber dos Gobiernos, uno oficial y otro detrás de la cortina; no quieren tener más responsabilidad que la propia, y por todo ello no aceptarán más solución de concordia que una. El acatamiento al Gobierno y la renuncia á toda tutela, por estar decididos á gobernar con su plena iniciativa y su total responsabilidad.

—¿Es decir, que el Gobierno, se emancipa en absoluto?

—Eso es. Tiene programa, tiene jefe que lo dirija, tiene opinión que lo secundará, y yo creo, que desde Canalejas á Calbetón, todos están dispuestos á no consentir ingerencias extrañas.

—¿Y no le asusta la fuerza de esos 26 ex ministros?

—¿Asustarle? De ningún modo, amigo mío. Los ex ministros, por regla general, no tienen más fuerza que la fuerza refleja que les dan su posición y su categoría. Muchos de ellos carecen en absoluto de fuerza política, y ello se prueba con sólo decir que algunos ni aun amigos tienen para salir diputados por un distrito.

Es menester acabar con las ficciones que han dominado en la comedia política. La fuerza está en el país, en la opinión, en los programas; pero no en el número de ex ministros.

¿26 ex ministros dice usted? Pues bien, aunque fuesen 40 pensaría el Gobierno como piensa. Tuviere en frente al país, á la opinión liberal y sería otra cosa. Pero la opinión liberal está con el Gobierno, que á diario recibe las adhesiones en masa por millares.

El Gobierno pactaría con fuerzas positivas; pero con fuerzas negativas, muchas de ellas antipopulares, que sólo sirven para restar, no pactará nunca.

Cortesía, afecto, buen trato, justicia, fraternales consideraciones, siempre los tendrán; pero el ejercicio de la tutela política no lo lograrán ejercerlo sobre Canalejas y su Gobierno.

—¿Y la lucha? ¿Y el cisma? ¿Y la oposición á muerte?

—Vengan en buen hora, que al Gobierno no le asustan. Iremos al mitin, á ponernos en contacto con el pueblo; formularemos claro programa; gobernaremos lo me-

or que podamos, y veremos con quién está el partido liberal. Eso he oído á quien puede decirlo, y aun ha añadido, que entonces se verá quién tiene la fuerza de la opinión pública.

—Y las elecciones?

—Las hará el Gobierno, pues cuenta con la confianza de la Corona. El próximo lunes, someterá el Sr. Canalejas el decreto de disolución á la firma de S. M. el Rey, y si éste se digna firmarlo, se convencerán las gentes de que cuanto se ha hablado es pura fantasía. Más tarde será puesto á la firma el de convocatoria. Y no son puestos los dos á la firma en el mismo momento, porque el Gobierno necesita restablecer la normalidad perturbada en algunos distritos á impulsos de la pasión.

Quiere Canalejas y quiere el Gobierno hacer unas elecciones modelo. Nadie será atropellado, sea carlista ó republicano, conservador ó liberal. Eso de desposeer á un señor de su distrito por ser amigo de La Cierva, ó amigo de Moret, ó amigo de Lerroux, ó enemigo de un personaje, lo cree ilícito el Sr. Canalejas. Quien tenga votos será diputado, aunque sea el mayor enemigo del Gobierno; pero quien no los tenga no será diputado á impulsos de atropellos.

Y como atropellos han sido realizados en daño de unos y de otros, será labor del Gobierno el deshacerlos, restableciendo el imperio de la ley y de la justicia.

Eso de atropellar, de encarcelar, de desposeer de fuerzas políticas por el solo delito de servir á un amigo ó de combatir á un enemigo, ha pasado á la historia.

Para hacer unas elecciones justas, honradas, á la luz del sol, es para lo que se va á tomar unos cuantos días el Sr. Canalejas. Y no para otra cosa.

Si el Domingo no hubiese una manifestación contra él, pondría el decreto á la firma el sábado; pero no quiere que coincida su publicación con ese acto para que no sea considerada como un alarde de Poder.

—¿De modo que el Gobierno va á deshacer entuertos?

—Sí, señor. El Consejo ha estudiado algunos casos concretos, ha comprobado que el atropello existe, y ha decidido no tolerar que el atropello perdure. ¿Tiene fuerzas un conservador en un distrito? Pues ese triunfará. ¿Las tiene un moretista? Pues suyo será el triunfo; pero nada de pretender imponer un liberal atropellando á un conservador, ó viceversa.

Para el Gobierno no hay odios, ni pasiones. El enemigo será respetado. Al amigo se le dará el apoyo honesto que pueda serle dado; pero sin que ese honesto apoyo tenga lo más mínimo de arbitrario, ni ilegal.

—¿Y la manifestación del domingo próximo?

—Amigo mío, vivir para ver. Yo no entiendo qué es eso de que los radicales protesten contra Canalejas, contra el apóstol de la democracia, contra el tildado de ultraradical, contra aquel á quien no hace muchos meses llamaban los que hoy le combaten, encarnación del radicalismo monárquico.

Pero ¡ahí los tiene usted, amigo mío! Según he oído, van á protestar el Domingo de la solución dada á la crisis, por parecerles sin duda mucho más radicales que Canalejas los autores de los proyectos contra la difamación, de la Ley de Jurisdicciones, y de otros monumentos legislativos de democracia.

Yo no me lo explico, á menos que no vayan á protestar de que Canalejas dé el indulto tan anhelado, de que inaugure la Gran Vía tan apetecida, de que instaure el servicio militar obligatorio tan solicitado, de que se apreste á defender la pureza del sufragio, de que acometa la reorganización municipal, de que se halle estudiando saludables reformas en la legislación obrera, de que por fin, la democracia sea Gobierno.

Repito, amigo mío, que yo no lo entiendo; pero puedo afirmar á usted, que al Gobierno, tampoco le preocupa esa manifestación á todas luces extemporánea y artificiosa, porque frente á ella, ostentará sus obras, y frente á sus acusaciones escribirá en la «Gaceta» la defensa de su conducta.

—No habrá causas recónditas, que el pueblo ignore?

—Tal vez, tal vez las haya. Tal vez no sean extraños á esas maquinaciones «Los intereses creados» á la sombra de urdimbres electorales. Algunos ensueños de color de rosa, se han convertido en negras realidades. El padre amoroso que tenía ya preparada la cuna para su tierno vástago,

con daño notorio de quien la cuna construyó á fuerza de largos años de trabajo; el voceador de demoliciones que encontró un hueco donde esperar la anhelada aplicación del Artículo 29, y ve que en vez de artículo va á tener lucha; quienes pensaban ocupar un sitio sin más méritos ni más servicios que el cómodo pacto; los descontentos, en una palabra, tal vez no sean extraños á esa manifestación.

Años y años y años, venimos escuchando á los radicales la frase «¿Pero ¿por qué no llamará la Corona á Canalejas?», y cuando Canalejas es llamado por la Corona... ¡manifestación en contra!

Es decir, que cuando no lo llaman, protestas por no llamarlo. Y cuando lo llaman, protestas por llamarlo. ¿Lo entiende usted?

—¿No? Pues yo tampoco.

—¿Y la Gran Vía?

—La Gran Vía será inaugurada solemnemente por S. M. el Rey del 10 al 15 de Marzo. Lo que era ensueño será realidad; lo que tantos años ha perseguido Madrid, será alcanzado.

Y á la Gran Vía sucederán otras reformas, porque yo he oído á Canalejas que dará cuantas facilidades sea posible dar al Ayuntamiento. Los viejos cuarteles, los inmundos hospitales, los asquerosos antros vecinales desaparecerán, y Madrid comenzará á ser lo que debe ser: una ciudad moderna.

Y esto no serán promesas. Serán realidades comprobadas por el efecto de la piqueta. Madrid no podrá decir que son palabras de Canalejas, porque verá que son obras.

—¿Dígame usted, ya que tan amable es, y tanto sabe: ¿qué bagaje llevará el Gobierno á las Cortes?

—Puedo contestarle á usted claramente. Llevará todo el programa de Canalejas, consignado en los Presupuestos, en cifras, en obras, no en palabrería. Y á propósito de palabrería. Dicen algunos que Canalejas habla demasiado.

—¿En qué quedamos? ¿Pero no nos hemos pasado docenas de años censurando á quien encerrados en su *turris eburnea* —esa era la frase—nunca decían nada de sus proyectos? ¿Pero no acabamos de oír acres censuras contra quienes vivían aislados del país sin comunicarse con él, ni darle cuenta de sus proyectos? Canalejas, creó usted, habla lo necesario para que todos puedan juzgarle, para que nadie se llame á engaño. Dice claramente sí ó no, á nadie embauca, á ninguno engaña, y sin ambigüedades le habla al Banco de España, y á La Constructora Naval, y á los Comités, y á las Comisiones, y á cuantos algo le demandan. ¿Censuras por hablar? Yo las comprendo por callar; pero no me las explico por exponer claramente el pensamiento. Canalejas habla mucho, porque recibe á todo el mundo. A nadie se niega. Y ¿qué va á hacer? ¿Callar? ¿Hablar del tiempo?

—Lo que no hace Canalejas es hablar entre camarillas, ó entre familiares, en son de cuento ó en tono de chisme. Vive en comunicación con el país y le cuenta lo que hace. Y eso es todo.

—¿Quiéren que se encierre, que no reciba, que no exponga la verdad, que diga que habló con Montero Ríos de Lourizán, con el Consejo del Banco de los dueros sevillanos, con el Alcalde de las mangas de riiego, con los de la Constructora de la última quilla á colocar?

Díganlo claro. Pero mientras tanto, Canalejas seguirá hablando para que el país sepa lo que dice, lo que hace, lo que piensa, lo que proyecta. Así, nadie es engañado; ni Corona, ni País, ni Prensa, ni amigos, ni adversarios.

En eso, Canalejas es buen discípulo de Maura: Luz y taquígrafos.

—Muy bien. Pero ¿no será perjudicial á Canalejas esa claridad excesiva?

—Yo creo que á Canalejas no le preocupa eso gran cosa. Ni sabe, ni puede, ni quiere mentir. Ni sabe, ni puede, ni quiere disimular.

Ya lo ve usted. Ahora mismo, en vez de hacer una comedia en el asunto de la actitud de los moretistas, dice claramente lo que piensa. Y que el País juzgue á todos. Tenga usted la certeza de que Canalejas ha meditado bien sobre su posición. Hombre modesto, que no se desdora de andar á pie, de subir á los tranvías, de entrar en los cafés, de mezclarse con el pueblo, conoce á fondo cómo piensa el sentido común, y por conocerlo sabe muy bien que el sentido común está riéndose mucho desde hace largos años de las palabras, de los misterios, de las intrigas, de los silencios, y no ignora que también el sentido común está demandando claridad,

mucha claridad, dicha á gritos, pregona-da, para que todos sepan lo que sucede.

Y eso hace. Y nada más que eso. No ocultar nada al País.

Pero eso no quiere decir que hable de lo que no deba hablar. Como pruebas, ahí tiene usted los nombramientos hechos. Por primera vez, nadie los ha conocido antes que el Rey. Ni los interesados. Y los gobernadores nombrados, ¿sabe usted cómo fueron preparados? Pues con un B. L. M. en el cual se decía: «José Canalejas suplica á su amigo Don Fulano de Tal esté dispuesto para salir de Madrid esta noche en el tren de tal línea, pues necesita utilizar sus servicios fuera de Madrid.»

Ya ve usted cómo Canalejas habla mucho de lo que debe hablar; pero ni una sola palabra de lo que debe callar. Precisamente, lo contrario de otros.

—Y para final, ¿podría usted decirme qué va á suceder?

—Pues muy sencillo. Lo que debía haber sucedido ya hace mucho tiempo. Que se formará un gran partido liberal, verdaderamente liberal; que el Sr. Canalejas hará unas elecciones modelo; que realizará un programa democrático; que ingresarán en la Monarquía muchos elementos radicales, al convencerse de que la democracia cabe muy holgadamente dentro de la legalidad; que los partidos políticos se tonificarán con savia nueva, y que así como los conservadores tuvieron el acierto de olvidar todo interés de grupo, para constituir un robustísimo y disciplinado instrumento de Gobierno, así también los liberales se irán convenciendo de que el divide y venceris es bueno sólo para dicho por el enemigo, y que ellos deben adoptar como lema: «La unión es la fuerza y la fuerza es el triunfo», si no quieren ser exterminados.

Yo, amigo mío, veo la realidad. ¿Si Pidal, Azcárraga y Dato, se avinieron á someterse á Maura, conservador de la víspera, por qué no han de someterse á Canalejas, demócrata de siempre, los liberales de las diversas fracciones?

Ese será el final. Y con ese final, se cerrará la página histórica de las banderías que aniquilan á la Patria, y se abrirá un período nuevo: el de los partidos fuertes, disciplinados, con ideales capaces de obligar á luchar, y con fortaleza bastante para triunfar.

Y nada más, amigo mío, como no sea el decirle una vez más, que Canalejas, tiene un programa claro: «Servir al Rey, sirviendo á su Patria, sin pactar alianzas que lo conviertan, de gobernante, en esclavo sometido á los caprichos de quienes por no haber sabido mandar no tienen derecho á exigir ser obedecidos.»

UN REPORTER

## EL CONSEJO DE AYER

A las ocho de la noche terminó el Consejo de Ministros.

Se volvieron á ocupar del asunto de los cuarteles, y después de pequeña discusión, se acordó nombrar una ponencia compuesta por los ministros de Hacienda y Guerra, que, de acuerdo con el Estado Mayor Central del Ejército, propondrán la construcción de los cuarteles que se consideren necesarios en toda España.

Otros de los asuntos que también fueron objeto de discusión en el Consejo, fueron las Exposiciones de Valencia, Bilbao, Argentina é Italia.

Respecto á la primera, aunque hay un compromiso del Gobierno anterior de subvencionarla con dos millones de pesetas, para convertirla en nacional, volverá á ser examinado este compromiso antes de la concesión definitiva de aquella subvención.

Para proponer la representación é intervención que el Gobierno ha de tomar en las mencionadas Exposiciones, el Consejo nombró una ponencia compuesta de los ministros de Fomento, Hacienda, Instrucción pública y Estado.

El ministro de Hacienda hizo una exposición detallada del estado actual del Tesoro y de la necesidad de fortificar los ingresos, atendiendo singularmente á procurar una administración buena y á que paguen todos los que deban pagar; persiguiendo energicamente las ocultaciones, tanto en la contribución industrial como en la territorial.

El Sr. Cobian leyó á sus compañeros la real orden que hoy les dirigirá encareciéndoles le entreguen con urgencia los presupuestos. En dicha real orden les da algunas instrucciones para la confección de aquéllos, recordándoles los compromisos que el Gobierno tiene que cumplir con la opinión; pero limitando los gastos á las necesidades más penurias y con arreglo á la situación del Tesoro que expuso el ministro de Hacienda.

Aunque las bases del indulto general estaban ya acordadas y autorizado el ministro

de Gracia y Justicia para poner á la firma del Rey el decreto correspondiente, no ha querido el Sr. Ruiz Valarino dejar de cumplir un deber de cortesía con sus compañeros, y ayer tarde llevó al Consejo el decreto integro, que pondrá el lunes á la firma de Su Majestad.

Los ministros aprobaron la redacción de dicho decreto.

También se ocuparon ayer los ministros del último acuerdo del Ayuntamiento de Madrid, referente á la forma de hacer los nombramientos de personal.

El Consejo, después de examinarlo ampliamente, se lamentó de que el estado legal del asunto le impida suspender dicho acuerdo.

El ministro de Fomento se ocupó de la situación de las regiones que sufrieron grandes perjuicios á consecuencia de las últimas inundaciones, y dió cuenta de un proyecto de expropiación de terrenos para construcción de carreteras, que cree remediará en parte la situación de aquellas regiones.

El Presidente del Consejo dió cuenta de las visitas que habla hecho á los embajadores extranjeros y de los preliminares de negociaciones sobre Tratados de comercio que habla iniciado con algunos de aquéllos.

## Canalejas y Montero Ríos

Si ayer hubo expectación por conocer el resultado de la visita que hizo el Sr. Montero Ríos al Presidente del Consejo, no la había hoy menor por la que ha hecho el señor Canalejas al Sr. Montero.

A las diez de la mañana llegaba el coche presidencial al portal de la casa del ex presidente del Senado, y la estancia del Sr. Canalejas en dicho sitio fué de una media hora.

Cuando el Sr. Canalejas regresó á la Presidencia le esperaba una verdadera nube de periodistas y políticos.

Inmediatamente de llegar el Presidente del Consejo recibió á los periodistas, manifestándoles lo siguiente:

«He hablado con el Sr. Montero Ríos próximamente una media hora, de diez á diez y media. Expuse al Sr. Montero el criterio unánime del Consejo de ministros celebrado ayer, que coincide en absoluto con el mío, respecto á la entrevista anterior con el señor Montero.

El criterio unánime del Consejo, conforme en absoluto con el mío, es el que ustedes pueden ver repasando las colecciones de los periódicos y lo que yo he dicho en otros sitios; porque yo soy hombre que no cambia de ideas, ni en horas, ni en lugares.

Como en esas negociaciones intervienen personas muy gratas para mí, no me creo autorizado para decir nada sobre aquéllas.»

## Desde Melilla

Relevos.—Caminos terminados.

MELILLA. (Jueves, noche.) Procedente de la segunda caseta y otras posiciones ha llegado hoy á esta plaza el batallón de Cazadores de Cataluña.

Una compañía del regimiento de Melilla relevará mañana á otra del mismo Cuerpo, en Tres Forcas.

Pasado mañana marcharán á Zeluán y Nador el escuadrón de Alfonso XII y otro del regimiento de María Cristina, encargados de relevar á otros dos escuadrones de búsaes.

Están ya terminados los caminos que conducen desde esta plaza á las posiciones más próximas.

RODRIGUEZ DE CELIS

## LA COMISIÓN DE FERNANDO PÓO

Han visitado á los señores presidente del Senado, subsecretario de Hacienda y D. Rafael Gasset, los comisionados agrícolas de Fernando Póo.

El Sr. Riu les prometió hacer un detenido estudio de la situación económica porque atravesaba la isla y buscar solución favorable á los intereses coloniales.

El Sr. Gasset ofreció á la Comisión cooperar, en cuanto de él dependa, á sus gestiones que estima muy justas y dignas de tenerse en cuenta. Mañana los agricultores de Fernando Póo serán recibidos por el señor ministro de Estado y el presidente de la Cámara de Comercio y de ambos recabarán les ayuden á salir de la angustiosa situación porque atraviesa la agricultura tropical, especialmente el cacao, base de la riqueza de aquellos territorios.

Comisión de obreros.

Aprovechando la estancia de los agricultores de Guinea, ha visitado á éstos una Comisión de obreros que pretenden fundar una Colonia Agrícola en Fernando Póo.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y Extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajitas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### SIGUEN LOS MOTINES

#### La reforma electoral en Prusia

La Comisión rechazó el proyecto.

BERLIN. El proyecto de ley relativo a la reforma electoral en Prusia ha sido rechazado por la Comisión encargada de examinarlo.

No obstante los esfuerzos del representante del Gobierno, que defendió ante el Parlamento el artículo relativo al voto público, la Comisión por 15 votos contra 13, acordó informar en contra del mismo.

Los liberales, los nacionales liberales, los centralistas, los socialistas y los polacos, unieron sus votos contra el desdichado proyecto.

Sólo los conservadores de ambas fracciones votaron en pro del sufragio público.

El Gobierno se vengó, logrando que la Comisión rechazase una enmienda de los liberales, en que se pedía la implantación en Prusia del sufragio puro en su forma más democrática.

La votación relativa al voto público demuestra que el proyecto será rechazado en la Cámara, a no ser que los católicos, unidos ahora en ella a liberales y socialistas, se pasen al campo enemigo.

Bethmann-Hollweg trabaja para procurar aliados, y negocia con los nacionales liberales.

Si fracasara, procuraría atraerse los votos de los católicos.

Siguen las manifestaciones en Prusia y también en otros Estados alemanes.

Un grupo muy numeroso de hombres y mujeres, que salía de una reunión política, dirigióse al palacio del canciller y apedreó sus balcones, rompiendo sus cristales.

Cuando se entregaban con mayor encarnizamiento a su obra destructora, apareció la policía, que cargó, sable en mano, y dispersó a los manifestantes.

Varios de éstos fueron detenidos.

En Cassel, 3.000 personas han recorrido las calles dando vivas al sufragio universal y mueras al Gobierno prusiano.

En una gran plaza celebróse un mitin al aire libre, y tras furibundos discursos, fué votado un energético orden del día.

En Munich, capital de Baviera, después de un mitin socialista, mil de ellos se dirigieron a la Legación de Prusia, y prorumpieron en vivas al sufragio universal.

Se retiraron sin turbar el orden, y no pasaron ante el palacio del Príncipe regente.

Sin embargo, esta manifestación ha causado impresión hondísima en los círculos gubernamentales bávaros.

### TRIBUNALES

#### EL AMOR Y EL VENENO

ZURICH. Un proceso ruidoso ha empezado a verse ante los Tribunales de esta ciudad.

Los hechos que han dado lugar a este proceso son muy interesantes.

Un empleado de tranvías, llamado Karli, casado y con seis hijos, el menor de ellos de siete años, venía desde hace mucho tiempo abandonando y martirizando a su mujer de un modo repugnante e intolerable.

Sin embargo, la pobre esposa se resignaba al abandono y a los golpes, buscando consuelo en dedicarse por entero al cuidado de sus hijos.

Sus quejas eran inútiles; Karli declaraba clínicamente que no estaba dispuesto a dejar su vida de disipación y golpeaba bárbaramente a su mujer cuando se quejaba.

En ocasiones llegó a profirir amenazas de muerte contra algunas personas que, compadecidas de las desventuras de su pobre esposa, le increparon por su conducta insensata.

Desde hace años, Karli estaba en amores ilícitos con otra mujer, la señora Widmen, de la cual tenía también nueve chiquillos.

Karli y su amante deseaban casarse, y para ello la desgraciada esposa era un estorbo. Y como no había razón ni manera de obtener el divorcio, todo hace presumir que resolvieron deshacerse de ella, apelando al crimen.

Un día de septiembre último, aprovechando la oportunidad de hallarse sola en su domicilio la señora Karli, entró a visitarla una mujer que fingía compadecerse grandemente de su mala suerte y que frecuentemente acudía a prodigarle hipócritas consuelos.

La señora Marangoni, que tal se hacía llamar, aunque en realidad se apellida Koeng, no iba sola.

Acompañábalas una desconocida, que se supone fuera la propia Widmen, amante del adúltero.

La señora Karli quiso obsequiar a sus visitantes con una copa de vino, pero no había bastante, y entonces una de las mujeres, la Marangoni, salió a comprar unos pasteles y una botella.

Regresó al poco tiempo, y las tres mujeres comieron y bebieron juntas.

Quedó luego otra vez a solas la señora Karli, y sintiendo terribles dolores, imploró el auxilio de una vecina, a quien refirió la visita que había recibido.

Estas fueron sus últimas palabras, porque al poco rato lanzó el último suspiro.

La autopsia comprobó que se debía a la muerte a haber ingerido la víctima una cierta cantidad de estricnina.

En un momento en que se levantó la señora Karli para buscar unos platos, echaron, sin duda, sus visitantes el veneno en su copa.

### LA NOVELA DE UN FORZADO

#### AMOR DE HIJO

PARIS. Un telegrama de Constantina da cuenta de un suceso novelesco e interesantísimo.

Un forzado escapado de la Guyana francesa se ha entregado espontáneamente a las autoridades, manifestando que no se había evadido por huir del rigor de la ley, sino únicamente por abrazar a su madre, a quien no veía hace más de cinco años y cuya ausencia le era dolorosísima.

En diciembre de 1903 fué sentenciado Rechane, que así se llama, a veinte años de trabajos forzados, y poco después desembarcaba en la Guyana francesa, ingresando en el penal.

Había sido condenado por asesinato, estaba convencido de merecer el castigo y no sólo se hallaba sinceramente arrepentido, sino que era un modelo de trabajo y de sumisión.

La idea de no volver a ver a su madre le espantaba, sin embargo, y desde el primer momento estuvo resuelto—sin hacer a sus compañeros de presidio confidencia alguna que permitiera traslucirlo— a aprovechar la primera oportunidad para fugarse y tratar de dar un abrazo a la pobre anciana.

Estuvo esperando en silencio que se presentara la ocasión oportuna para la fuga, y la ocasión llegó.

Unos treinta penados fueron destinados a la construcción de una carretera situada al lado de un bosque.

Entre aquellos penados había algunos árabes, que también tenían preparada la huida.

Aprovechó Rechane un descuido de su guardián y, en efecto, huyó.

Pero, con ser tan difícil la fuga, había algo más difícil aún y era trasladarse de la Guyana a Argelia.

Rechane supo también esperar. Entró en una granja de propiedad de un negro muy acaudalado, y allí permaneció durante algún tiempo empleado en los trabajos más duros, por una retribución muy módica.

Al mes y medio salió de allí con intención de ganar la costa y ver de embarcar. Al paso se detuvo en diversas granjas para trabajar también en ellas y aumentar sus ahorros.

Pero, aun así, no había conseguido reunir la cantidad suficiente para el pasaje.

Un vapor inglés iba a salir para Europa, y a bordo había una vacante de grumete. El pobre muchacho, tan ansioso de ver a su madre, solicitó y obtuvo la plaza.

De esta suerte, pudo Rechane conservar intactos sus ahorros cuando llegó a Francia y tomar en Marsella un pasaje para Argelia.

Llegó a Constantina, abrazó a su madre, ha estado tres días con ella y se ha entregado a las autoridades por su propia voluntad.

Rechane afirma, en fin, que, si no le dejan cerca de su madre, no responde de volver a escaparse del penal en cuanto se le presente una nueva ocasión.

### DECLARACIONES DE UN MINISTRO

#### La cuestión de Creta y la actitud de Italia

##### Comentarios.

ROMA. Los periódicos publican íntegramente la parte del discurso del ministro de Negocios Extranjeros relativa a la cuestión de Creta, y la comentan extensamente.

Hé aquí lo más sustancial de ella:

«Las cuatro Potencias protectoras de Creta han procedido, en cumplimiento de su deber, a un rápido cambio de notas, y se han puesto de acuerdo con facilidad.»

Han reconocido necesaria una acción diplomática común cerca del Gobierno cretense y una sanción de la acción diplomática, si ésta no fuese aceptada.

El Gobierno griego ha comunicado a las Potencias protectoras y al Gobierno otomano que la convocatoria de la Asamblea constituyente tiende a objetos de pacificación y conciliación interior y exterior.

Por esta comunicación, el Gobierno griego ha puesto término a una situación de carácter agudo.

Nuestra actitud ha consistido en mantener nuestra acción de acuerdo con la de Francia, Inglaterra y Rusia.

Se sabe que Alemania y Austria, aunque animadas de sentimientos iguales a los de las otras Potencias, se mantienen desde hace varios años fuera de las negociaciones concernientes a la cuestión especial de Creta.

Nuestros sentimientos y nuestros intereses nos han aconsejado esta acción combinada.

Nuestros sentimientos nos llevan a considerar con la misma simpatía el nuevo régimen liberal del Imperio otomano y la mejora progresiva del reino griego.

Nuestros intereses nos aconsejan que nos mantengamos de acuerdo con las demás Potencias.

Ha encarnado en la conciencia italiana la idea de que el objeto supremo de nuestra política, es decir, conservar la paz del mundo, no puede ser conseguido en estos momentos más que por la conservación de la situación actual en el Extremo Oriente.

Toda acción que tienda a fortificar esta situación debe tener nuestro apoyo diplomático.

Además, debemos combatir toda iniciativa que amenace alterar el concierto de las naciones.

Estoy íntimamente convencido de que manteniéndonos al lado de Francia, Inglaterra y

Rusia, obramos conforme a nuestros intereses y a nuestros sentimientos y cooperamos a una obra de civilización y paz.»

Comentando estas declaraciones, los periódicos dicen que, si es preciso, Italia impondrá a los cretenses, por la fuerza, el respeto a los acuerdos internacionales.

### LLOYD GEORGE, DIPLOMATICO

#### Todo se arregla gracias a un almuerzo

##### Pacto convenido.

LONDRES. Parece que, gracias a la diplomacia de Lloyd George, el Gobierno de Asquith va a comenzar sus trabajos parlamentarios en mucho mejores condiciones de lo que creían derechos e izquierdas.

El discurso pronunciado recientemente por el jefe de los nacionalistas irlandeses, John Redmond, había contrariado mucho a Asquith, que encontrábase, después de él, atado de pies y manos a sus aliados ocasionales.

Pero Lloyd George, que no sólo es un hábil parlamentario, sino también un diplomático fino y paciente, prometió arreglar de un modo satisfactorio las dificultades que amenazaban al Gobierno.

El travieso y revolucionario ministro de Hacienda avistóse con los más significados jefes del nacionalismo democrático, Redmond, Dillon y O'Connor, y convidólos a almorzar en su casa.

Aceptaron y celebróse el almuerzo.

Este ha tenido una alta importancia política.

Lloyd, Redmond, Dillon y O'Connor examinaron largamente, mientras comían, la situación parlamentaria.

El ministro de Hacienda enseñó a sus invitados un número de *The Times* en que aparecía publicado un artículo muy interesante.

En dicho artículo se dice que si los irlandeses no quieren votar el presupuesto, el Gobierno deberá presentar la dimisión.

«Unidos 273 unionistas a 82 irlandeses—dice—hacen 355 votos, que, opuestos a 274 liberales y 41 socialistas, conservan una mayoría de 40 diputados.»

Lloyd George, después de leer a sus invitados este párrafo, preguntóles:

«¿Será posible tan monstruosa coalición? Redmond, Dillon y O'Connor protestaron indignados.»

«Jamás nos uniremos a los conservadores, enemigos tradicionales de Irlanda!»

Siguió la conversación en este sentido, y al terminar el almuerzo, se había llegado a un acuerdo satisfactorio.

Este acuerdo ha sido hecho público en una nota oficiosa, que insertan los periódicos suscritos a la *Press Association*.

La nota dice así textualmente:

«Un alto funcionario nos ha asegurado que el partido irlandés no intentará en modo alguno crear embrazos al Gobierno, sea la que sea la decisión que éste adopte acerca del orden en que deberán ser tratadas parlamentariamente las cuestiones del presupuesto y del veto.»

Las cosas serán arregladas de tal modo que Mr. Redmond se declarará satisfecho.»

¿Cuál ha sido esta solución satisfactoria para el Gobierno y los irlandeses?

Según varios periódicos, la fórmula del acuerdo es como sigue:

«En el discurso del Trono habrá un párrafo relativo a la reforma de la Cámara Alta.»

Dicho párrafo contendrá una declaración terminante acerca del veto de los Lores.

Los irlandeses se darán por satisfechos y votarán el presupuesto revolucionario. Tal vez Lloyd George, para complacerles más, reducirá los nuevos derechos sobre el whisky.»

«Este es—escribe *The Daily Telegraph*—el único camino que pueden seguir los liberales moderados, porque es urgente regularizar la situación financiera del ejercicio 1909-1910.»

En un banquete de consolación ofrecido por los conservadores a Mr. Harold Cox, diputado liberal que se separó de Asquith durante la anterior legislatura, y que a causa de ello no ha sido reelegido por sus electores, liberales furibundos, lord Rosebery ha pronunciado un importante discurso político.

En él ha hecho, entre otras, las siguientes declaraciones:

«Las cuestiones de hoy son las más importantes que han tenido que resolver los Gobiernos ingleses desde 1832.»

No hablo ya del presupuesto, porque éste es un asunto cuya solución depende de los irlandeses.

Pero sí hablaré de la reforma de la Cámara Alta.

Los que quieren su completa abolición son extremistas que no tienen probabilidades de éxito.

Pero necesitamos una segunda Cámara fuerte.

Por eso debemos reformar, y no suprimir.»

Luego habló lord Cromer, abundando en las mismas ideas y diciendo que la nación inglesa quiere una Alta Cámara que la represente más fielmente que la actual Cámara de los Lores.

Estos discursos demuestran que hasta los mismos conservadores son partidarios de una reforma de la Cámara Alta.

Este diario no pertenece al Trust.

### Relaciones Internacionales

#### La Delegación parlamentaria francesa.

PARIS. Comunican de San Petersburgo que la Delegación parlamentaria francesa será recibida por el Czar, el sábado próximo, en el Tsarskoie-Selo.

El domingo se celebrará un banquete en honor de los diputados franceses, ofrecido por la Duma.

El grupo de diputados laboristas de la Duma ha publicado en la Prensa un comunicado declarando que no tomará parte en la recepción de los diputados franceses porque las circunstancias en que se desarrolla la vida política en Rusia, y el carácter semiformal que se pretende dar al acto, le aconsejan esta conducta a fin de no contribuir a mantener la ficción de que existe un verdadero régimen constitucional en el Imperio y de que el Gobierno trabaja realmente por el mejoramiento de las clases populares.

#### Francia y Hafid.

PARIS. «Le Temps» anuncia que, según parece, Muley Hafid, tras algunas vacilaciones, ha firmado los acuerdos concertados por el Mokri con Francia.

Sin embargo, hasta ahora la Legación de Francia en Tánger no ha recibido confirmación de la noticia.

### MISCELANEA

#### El transatlántico «Reina María Cristina».

VERACRUZ. Con rumbo a la Habana, Coruña y Santander, salió ayer de este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica «Reina María Cristina».

El superviviente del «Chanzy».

PARIS. Marcelo Rodet, superviviente del «Chanzy», llegó esta mañana aquí.

Saldrá a las cuatro de la tarde para El Havre, donde reside su familia.

El Sena ha subido 24 centímetros en las últimas veinticuatro horas.

Se confía en que el nivel de las aguas quedará hoy estacionario.

#### Un crédito.

PARIS. El Consejo de Ministros celebrado esta mañana aprobó el proyecto relativo a la apertura de un crédito a favor de los comerciantes, industriales y propietarios perjudicados por las inundaciones.

#### Una explosión.

LONDRES. Despachos de Oakland (California) dan cuenta de haber ocurrido una explosión en el polvorín de San Lorenzo.

Parte del polvorín ha sido destruido. Se teme que hayan perecido en la explosión veinte obreros del mismo.

#### Procesado absuelto.

POITIERS. La Audiencia ha absuelto al ex coronel Lorenzo, director de la colonia de Métray (Indre y Loire), al que se acusaba de detener arbitrariamente al joven Coutard, de quince años, oriundo de Marsella.

Este, que había sido colocado por su padre en la referida colonia sin que los requisitos legales hubiesen sido llenados, se suicidó durante su estancia en el establecimiento.

#### Sangriento combate.

PARIS. Despachos de Aden anuncian que entre 2.500 jinetes del Mullah y fuerzas de Müljerhain se ha librado un sangriento combate.

Los jinetes del Mullah mataron gran número de sus enemigos, apoderándose de 14.000 camellos; por su parte sólo tuvieron 40 muertos.

Al final del combate, los soldados victoriosos prendieron fuego a un poblado próximo al lugar de la batalla, reduciéndolo a cenizas.

#### Los celos del boticario.

PARIS. Entre el vecindario de la calle Vaugirard ha producido gran sensación la detención de un boticario de dicha calle, llamado M. Parat, llevada hoy a cabo por la Policía.

M. Parat ha sido detenido por tener secuestrada a su mujer, de la que estaba muy celoso. Al entrar la Policía en casa del boticario, encontró a su mujer atada con una fuerte cadena al pie de la cama matrimonial.

El celoso boticario había vestido, además, a su mujer con un traje especial, que recordaba los medios de que se valían los caballeros de la Edad Media para asegurarse de la fidelidad de sus esposas.

Este suceso, más bien grotesco que otra cosa, es objeto de sabrosos comentarios.

### AVISOS ÚTILES.

ARTÍSTICAS medallas religiosas en oro y plata, Joyería Pérez Molina, C. de S. Jerónimo, 28. Precios sin igual.

### MALA REAL INGLESA

Vapor «Aragón»

Sale de Vigo para Lisboa, Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, el

DIA 6 DE MARZO

Para más informes, dirigirse a la OFICINA DE LA COMPANIA EN ARENAL, 16

Agente en Vigo... DON ESTANISLAO DURAN

Lisboa. James Rawes & C.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## LOS REYES EN SEVILLA

**En el tiro de Pichón.**  
SEVILLA. (Jueves, noche.) El Rey ha asistido al tiro de Pichón esta tarde. Cuando llegó al campo de tiro se jugaba una piña de ocho pájaros.

Tomaban parte en la tirada buen número de escopetas, quedándose luchando los últimos el Rey y D. Clemente Sobrino, ganando el Rey.

Para celebrar el triunfo, la Sociedad obsequió con champagne al Monarca.

Este correspondió dando de beber a los socios en la copa de plata.

Después pasó por las Delicias, siendo aclamado por el público.

**Jurando un cargo.**

Ante el jefe superior de Palacio ha jurado el cargo de mayordomo de semana el marqués de Valle Reina.

Mañana jurará D. Pedro León Manjón.

**En el teatro.**

Por la noche han asistido al teatro Cervantes SS. MM.

Las calles del tránsito estaban llenas de curiosos, que aclamaron a los Monarcas.

La presencia de éstos en el teatro produjo grandísimo entusiasmo.

El lunes irá S. M. a Madrid.

## La catástrofe del "General Chanzy"

**Explorando el mar.**

CIUADADELA. (Jueves, noche.) Hoy han marchado a Mahón los torpederos franceses «Lanfare» y «Cognée».

Siguen haciéndose exploraciones por el mar en los parajes del naufragio del «General Chanzy»; pero sin resultado, pues ya no se ven cadáveres.

**Monumento a las víctimas.**

Toda la población, tanto los elementos particulares como los oficiales, están preparando actos con objeto de allegar recursos para costear el panteón que ha de levantarse aquí, dedicado a las víctimas de aquella catástrofe.

**Identificación de cadáveres.—Prácticas de sondeo.—Hallazgo del casco del vapor.—Manifestación popular.—Velada.**

CIUADADELA. (Jueves, noche.) Han sido identificados los cadáveres de Mme. Audibert y de M. Bolondo.

En aguas de Fornells ha sido recogido un cadáver cuyas señas parece que coinciden con las de M. Enrique Hoskier, hijo del cónsul de Dinamarca en París.

Continuando hoy las pesquisas efectuadas para descubrir el sitio donde se hundió el «General Chanzy», las chalupas del torpedero francés «Sobretage», en donde iban el cónsul francés y el representante de la Compañía naviera, han verificado varios sondeos en la caleta de Endorrosais, encontrando el casco del vapor a una profundidad de doce metros.

El domingo se celebrará una gran manifestación popular, que se dirigirá a la residencia del cónsul francés con objeto de expresarle el duelo de la población por la catástrofe.

Organízase también una velada para recaudar fondos y costear una lápida conmemorativa.

## OTRA CATASTROFE EN EL MAR

### Naufragio del vapor "Lima,"

Más de 50 muertos.

CORUNA. (Viernes, madrugada.) Se ha confirmado la noticia de haber naufragado el estrecho de Magallanes el vapor inglés «Lima», de la Compañía del Pacífico.

Salió de Bilbao y se dirigía a Buenos Aires. Los consignatarios de la Coruña han recibido telegramas en los que se dan pormenores del naufragio y de sus consecuencias trágicas.

Se han salvado 240 pasajeros.

Han perecido cincuenta y varios oficiales del «Lima».

A bordo del buque naufragado se hallan 38 personas en situación verdaderamente angustiosa, imposibilitadas de recibir socorros por el estado del mar.

Entre los tripulantes iban dos coruñeses: José Suárez, casado, que servía como camarero en el «Lima», y Bernardino Rey, también casado, cocinero encargado del pasaje de tercera.

Suárez y Rey dejan varios hijos.

A los dos les mandaron los consignatarios coruñeses a Bilbao para que embarcaran en aquel puerto, porque el «Lima» no habla de venir a la Coruña ni a Vigo.

Las familias están angustiadas.

Aun conservan la esperanza de que se encuentren entre los naufragos que seguían a bordo en el momento de ser expedidos los telegramas aquí llegados.

## ANDALUCÍA

**Comisión a Madrid.**

HUELVA. (Jueves, noche.) Ha marchado a Madrid una Comisión de la Junta de obras del puerto compuesta de los Sres. García López, Rodríguez, Machado y Mora, para gestionar del Gobierno denegue la pretensión del pueblo de Alcalá, de construir un muelle y embarcadero en la Rábida.

La Comisión fue despedida por inmenso gentío.

**Un estreno.**

SEVILLA. (Jueves, noche.) En el teatro del Duque se ha estrenado la zarzuela «Sangre española», cuyo asunto está inspirado en una escena de la campaña de Melilla.

El éxito ha sido grande.

El autor de la letra es D. Francisco Palones, y de la música D. Emilio López del Toro Fuentes.

**Regreso de Pepete.**

CADIZ. Llegué vapor Buenos Aires, sin novedad.

Saludo afectuoso afección, Prensa y amigos. —Pepele.

## FIEL CONTRASTE

Lo tienen todas las alhajas de la JOYERÍA DE MODA.—CARRETAS, 3.

## ARAGÓN

**Misterio aclarado.**

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Ha desaparecido el misterio que rodeaba el crimen del Canal, aunque sigue ignorándose el nombre de la víctima.

Esta mañana, desde muy temprano, el jefe de Policía, D. Agapito Fernández, y dos agentes de Seguridad se dedicaron a recorrer las inmediaciones del sitio del suceso.

Interrogando a una familia, averiguaron algunos datos, que les sirvieron para seguir una pista segura.

En una choza de las inmediaciones del Canal vivía un sujeto llamado Manuel Guerrí Paradrís, alias el «Abuelo», de cincuenta y ocho años de edad, que acostumbraba pedir limosna por las calles de esta ciudad.

Este sujeto, una de las veces en que estuvo detenido en el Depósito municipal, conoció a la víctima del crimen.

Detenido Garri por la Policía, ha declarado que la víctima le visitaba en su choza.

El día del crimen fue con un borriquito, que dejó atado a la puerta del matador.

Este ofreció a su víctima un vaso de vino, y cuando estaba bebiéndolo, le dió un golpe con una azuela en una sien, y luego varios más, hasta rematarle.

Después, con objeto de borrar las heridas, le arrojó hasta el interior y le arrojó a una hoguera que tenía encendida, y, por último, cargó el cadáver sobre el borriquito y lo condujo al Canal, donde le arrojó.

El criminal ha declarado que ignoraba el nombre del muerto y las demás circunstancias que pudieran servir para identificar el cadáver.

Manuel Garri viste el típico traje de los habitantes de la comarca de Cinco Villas.

Nadie hubiera sospechado que este hombre fuera el criminal, pues ayer mismo estuvo conversando con varios periodistas, que le socorrieron con limosnas, ignorando de quién se trataba.

La Prensa elogió como se merece este servicio practicado por el Sr. Fernández y los agentes a sus órdenes.

## Comercio hispanomarroquí.

La Comisión de los Centros hispanomarroquíes se encuentra en esta capital, continuando sus gestiones en favor de la Exposición que organiza en el Norte de África.

Justo es consignar que nuestros industriales acogen con simpatía la idea de esta Exposición, aunque es de lamentar que no puedan concurrir algunos, por los altos precios de las tarifas ferroviarias.

## CASTILLA LA NUEVA

**Consejo de guerra.**

TOLEDO. (Jueves, noche.) Se ha celebrado el Consejo de guerra presidido por el coronel de Artillería D. Ricardo Loño, director de la Fábrica de Armas de esta capital, para sentenciar un crimen cometido en jurisdicción militar el 21 de agosto último por el paisano Antonio Miguel Fernández, dando muerte a Cipriana Gómez.

El fiscal pedía la pena de muerte con agravantes, sosteniendo elocuentemente el abogado defensor, D. José Saavedra Gaytan de Ayala, que se trata de un homicidio con varias atenuantes.

El fiscal ha modificado sus conclusiones, pidiendo para el procesado veinte años de presidio, costas y 2.000 pesetas de indemnización.

**Muerte de un general.**

ALCALA DE HENARES. (Jueves, noche.) Ha fallecido en esta ciudad el general de brigada, de la sección de reserva, D. Alfredo Vara de Rey, hermano del héroe del Caney.

Al entierro asistieron Comisiones militares y numerosos amigos.

Por falta de soldados no se le pudieron tributar los honores de ordenanza.

## CASTILLA LA VIEJA

**Ansiedad pública.**

VALLADOLID. (Jueves, noche.) Las noticias que publicó la Prensa, relativas al naufragio del vapor «Lima», han producido viva ansiedad en esta provincia, porque conducía emigrantes de varios pueblos de Valladolid, especialmente de Laguna de Duero y otros inmediatos.

Las Redacciones de los periódicos locales son visitadísimas por las familias de los emigrantes, que acuden para inquirir noticias.

**Llegada de Besada.**

Ha llegado el ex ministro D. Augusto González Besada, visitando el Círculo conservador.

Mañana informará el Sr. Besada en la Audiencia, en un pleito.

**Varias noticias.**

VALLADOLID. (Jueves, tarde.) Esta madrugada se espera al nuevo gobernador, D. Luis Fuentes.

Los reclutas de los distintos Cuerpos de la guarnición practican diariamente ejercicios preparatorios de instrucción.

**Oposiciones.**

En la escuela normal de maestras se han

reanudado las oposiciones a escuelas dotadas con sueldos superiores a 825 pesetas.

**Noticias de Soria.**

SORIA. (Viernes, tarde.)

Ayer tarde se recibieron telegramas anunciando que el ministro de Fomento había firmado el concurso para los estudios del ferrocarril estratégico de Burgos a Soria y Calatayud.

Con ese objeto se encuentran en Madrid varias personas representando a los interesados.

El teniente alcalde Sr. Ruiz Liria reunió inmediatamente a los representantes de las corporaciones, entidades y fuerzas vivas, redactando expresivos telegramas de gratitud a Canalejas y Calbetón, felicitándoles y haciendo extensiva esta felicitación a la Comisión y a los diputados y senadores de la provincia.

Existe gran júbilo por esta resolución y con la esperanza de que también se atenderá a la cuestión de las escuelas.

La instancia a favor del reo Víctor Crespo se halla cubierta de firmas. Solicitando su indulto se han enviado muchos telegramas dirigidos al Presidente del Consejo de Ministros, al de Gracia y Justicia y al Príncipe de Asturias.

El defensor, D. Mariano Granados, ha salido para Madrid para unirse a las gestiones.

El tren correo de Madrid ha descarrilado cerca de Humanes, sin que ocurrieran desgracias personales.

El accidente se debe a una imperfección de la máquina.

Con este motivo hoy no ha llegado correspondencia.

## CATALUÑA

**Las pruebas de aviación.**

BARCELONA. (Jueves, noche.) Al Hipódromo y sus inmediaciones han atraído una enorme concurrencia las pruebas de aviación que tuvieron que aplazarse para esta tarde por el fuerte viento que impidió que se efectuara el domingo pasado.

Los tranvías eran tomados por los pasajeros un kilómetro antes del sitio de parada, resignándose a satisfacer doble precio del trayecto.

Los agentes de Seguridad han impedido que fueran asaltados los coches.

El Hipódromo estaba completamente lleno por los carruajes y automóviles.

La montaña de Montjuich, en la vertiente que mira al hipódromo, presentaba un aspecto sumamente pintoresco.

A las cuatro y media de la tarde levantó el aparato, con alguna lentitud por no haberse calentado lo suficiente el motor.

Poco después elevóse con mayor rapidez, é hizo un vuelo de seis minutos, describiendo una elipse en el espacio, desde las proximidades de la desembocadura del río Llobregat hasta la cima de Montjuich; pasó por encima de la fortaleza y viró, dirigiéndose nuevamente al hipódromo, donde descendió suavemente delante de la tribuna.

La concurrencia aplaudió entusiasmada.

Más tarde remontóse nuevamente el aparato y permaneció más tiempo en los aires, evolucionando con gran elegancia.

Al descender, el aviador midió mal el espacio y tocó tierra fuera del recinto del hipódromo; pero sin experimentar ningún contratiempo.

El público se ha mostrado sumamente satisfecho de las pruebas, desfilando, una vez terminadas, tranquilamente.

El aviador Marnet había realizado dos pruebas por la mañana.

En una de éstas cayó desde la altura de tres metros, a causa del mal funcionamiento del timón, que recientemente había sido re-compuesto.

Corregido el defecto, el aviador se elevó a una altura de veinte metros, recorriendo treinta kilómetros.

El próximo domingo se propone el piloto Marnet dar la vuelta a la montaña de Montjuich y pasar por encima de la ciudad.

También se dice que en este día se elevará otro aeroplano del modelo Santos Dumont.

En el expreso de Francia ha salido una Comisión del Aero-Club para ultimar los detalles del programa de la semana de aviación, que se verificará la primavera próxima.

**Los republicanos solidarios.**

Los representantes de las diversas fracciones que constituyen la izquierda solidaria para estudiar la formación del programa del partido republicano único se han reunido ayer.

**Sol y Ortega.**

El domingo se celebrará el banquete con que obsequian sus amigos políticos al senador republicano Sr. Sol y Ortega.

Hay curiosidad por conocer las declaraciones que hará el Sr. Sol, pues se dice que en este banquete detallará el programa del partido republicano español.

**Nacionalistas y regionalistas.**

BARCELONA. (Viernes, tarde.) La discusión habida en la Diputación provincial con motivo de la proposición de los Sres. Falguera y Durán, que ya telefoné, ha dado lugar a una polémica entre nacionalistas y regionalistas.

Ambos partidos quieren para sí la gloria de ser los únicos que conservan en el programa el espíritu del catalanismo, y se dirigen sendos cargos y ataques.

Los catalanistas de la Unión, que hasta ahora habían permanecido alejados de la política, se agitan nuevamente, recogiendo firmas y protestas contra la conducta del diputado regionalista, y preparando actos de propaganda.

Los regionalistas acusan a los nacionalistas de ser primero republicanos que catalanes.

En cambio, los nacionalistas dicen que ellos han olvidado desde el Poder todo el programa, y que la mejor y más autorizada revista regionalista, que es la «Cataluña», está redactada en castellano.

Recuerdan también las frases despectivas que para la proposición Falguera tuvieron los diputados regionalistas.

El asunto dará juego, mayormente ante la proximidad de las elecciones.

**La izquierda solidaria.**

La reunión de delegados de la izquierda solidaria ha durado hasta las dos de la madrugada.

Asistieron los Sres. Vallés y Ribot, Corominas, Marial, Junoy, Carner, Lluhi, Bastardas, Laporta, Miró y Calvet.

Se trató extensamente de lo hecho por los ponentes para la formación del partido republicano catalán único.

Después de estudiadas algunas ponencias y cambiar impresiones respecto de otras, se acordó convocar nueva reunión.

**Visita al alcalde.**

El Sr. Lerroix, de cuyo regreso de París dimos cuenta, ha visitado hoy al nuevo alcalde.

**La presidencia de la Audiencia.**

En virtud de haberse posesionado del Gobierno civil el Sr. Muñoz, se ha hecho cargo de la presidencia de la Audiencia territorial D. Martín Cereceda, que es el presidente más antiguo.

Se dice que es probable sea nombrado efectivo.

**Muerte de un terrorista.**

Ha fallecido en el Hospital Francisco Callís, que estuvo complicado en la explosión de una bomba en el Fomento del Trabajo, que causó muchos muertos y heridos, en 1897.

También lo estuvo en la de la calle de los Cambios al paso de una procesión.

Estaba empleado como conserje en un edificio del Ayuntamiento.

Hace tiempo que no tenía completas sus facultades, cometiendo algunas extravagancias.

Ayer se arrojó, desde un balcón de su casa, a la calle, falleciendo en el Hospital a consecuencia de las heridas que sufrió.

## GALICIA

**Entrega.**

FERROL. (Jueves, tarde.) El contraalmirante Morgado ha hecho entrega de la escuadra al capitán de navío Sr. Ferrer.

La división la comandarán el «Carlos V», el «Río de la Plata», «Extremadura» y «Numancia».

**Riña sangrienta.**

FERROL. (Viernes, mañana.)

A bordo del vapor *Cabo Espartal* ha ocurrido un drama entre un maquinista y un fogonero.

El primero, llamado Donato Delaunde, que es bilbaíno, disparó dos tiros de revólver sobre el fogonero, Domingo Varela, que está moribundo.

Dícese que el suceso obedeció a que el agredido desobedeció una orden del maquinista, que, furioso, hizo uso del arma.

Las autoridades de Marina instruyen sumaria.

## VALENCIA

**Para la Exposición.**

VALENCIA. (Jueves, noche.) La Comisión de Arte retrospectivo de la Exposición se ha constituido.

Tiene muchos ofrecimientos de todos los cabildos de España y casas de la nobleza regional de concurrir con obras valiosas a la sección correspondiente.

La Comisión acarcia el proyecto de reconstruir la vivienda antigua, según las épocas y los estilos propios de cada una de éstas, decorando adecuadamente las salas que la rodean y dando a lo expuesto el ambiente histórico que corresponda.

**El juego.**

Consecuente el gobernador civil con el programa que de su gestión futura ha venido anunciando, ha llamado a su despacho a los jefes e inspectores de Policía y tenientes de Seguridad, ordenándoles la persecución de los juegos ilícitos en todas partes, haciéndoles responsables, personalmente, de las infracciones que se descubran en sus respectivos distritos.

También ha anunciado dicha autoridad la clausura de todo centro ó casino en donde se intente jugar.

**El mitin contra las Escuelas laicas.**

La Comisión de la Liga Católica que ha ido a presentarle al gobernador civil la instancia para que autorice el mitin del domingo contra las Escuelas laicas, le ha indicado la conveniencia de que procure el tranquilo ejercicio del derecho de reunión.

Así lo ofreció el gobernador, prometiendo que castigará duramente a todo el que lo contravenga.

**Los muertos resucitados.**

Hoy ha ocurrido en la vecina población marítima una escena conmovedora.

Hace tiempo zozobró la barca pesquera «San José», creyéndose desde el primer momento que los cinco hombres que la tripulaban habían perecido.

Pasados algunos días, las familias de los cinco empezaron a vestir de luto.

Hoy dichas familias se han visto gratamente sorprendidas por la presencia inesperada de los cinco naufragos que fueron recogidos en altar mar por un buque que los condujo a Malta, regresando aquí a bordo del «Droning Olga».

## VASCONGADAS

**Preparando festejos.**

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Ha marchado a Madrid el alcalde para gestionar diversos asuntos, entre ellos el de que venga la banda municipal madrileña para tomar parte en los proyectados festejos.

También se intenta traer la banda de la Guardia republicana de París, coincidiendo con la estancia aquí de la banda municipal madrileña.

**Socorro para los inundados.**

El Ayuntamiento de Vergara ha votado, por unanimidad, un donativo de 200 pesetas, para la suscripción nacional con destino a los damnificados por las inundaciones de León, Castilla y Galicia.

**Estafas en Correos.**

BILBAO. (Jueves, noche.) Ha llegado un inspector de Correos de Madrid para instruir expediente con motivo de la estafa descubierta en la Administración de Bilbao.

A pesar de la reserva con que se procede, se sabe que desaparecieron varios sobres y paquetes con valores declarados por valor de 60.000 pesetas, que iban consignados a Madrid.

Se acusa al oficial encargado de darles salida de haber falsificado la documentación, dando por salidos los valores, y habiéndose averiguado la estafa cuando los destinatarios reclamaron desde Madrid.

El oficial que se supone cometió el delito ha desaparecido.

Las cantidades estafadas se hallaban aseguradas por una Compañía residente en Madrid, que tiene aquí sucursal.

La Policía busca al estafador, suponiéndose que trata de embarcar en algún buque de este puerto.

## Enfermos del "Mahón,"

MALAGA. He aquí la relación de los enfermos:

Regimiento de San Fernando.—Sargento Nicolás Roa Fuentes; soldados Jesús Adeledo Perrin, Ramón Barrón Rivas, Agustín García Martínez, Leoncio Gómez Velasco, Melchor Rubini Urdiales, José Capón Sagel, Manuel Díaz Elias, Fermín Dau Barquín, Elpidio Justo Vicente, Pedro Flameguy, Laureano Norvielle Rey; cabo Pedro Crespo Pérez.

Regimiento de Ceriñola.—Soldados Ramón López Iglesias, Eladio Rey Zódn, Ramón Gallego Incógnito, Cándido Ortega Cortón, Eloy Delgado Fernández, José Lucas Roca, Manuel González Cabo, Francisco Sánchez Solera, Tomás Melgar Claver, Seraffín Noguera Orozco, Juan Domir Rodríguez, José Taboada Calzada, José Bujal Piñero, Antonio Blanco Carballo, Domingo Iglesias, José Nador Pardo, Manuel Vecino Rana, Camilo Gómez Iglesias, Domingo López Pacheco, Ramón García Caverio, Ramón González Estévez, José María Barrós Torres.

Regimiento de León.—Soldados José González Rodríguez, Antonio Álvarez López, Eulalio Mollar Mellado; sargentos José González Sánchez, Francisco Romechero.

Batallón cazadores de Tarifa.—Soldados Miguel Velasco Ramos, Antonio Pérez Borge, Rogelio Molina Calvo, Rafael Rodríguez Palomo, Romualdo Cobos Ecija, Antonio Gálvez Burgos, Antonio Andrade Moya.

Batallón cazadores de Ciudad Rodrigo.—Soldados Florindo Hernández Rodríguez, Cipriano Soldado Navarro, José Ruiz Arévalo.

Regimiento del Príncipe.—Soldados Francisco Niagulla, José Rato Alvarez, Juan Cifuentes Coy, Pedro Juárez Alvarez, Adolfo Aramburo, Eduardo Otero Pico, Francisco Menéndez González.

Batallón cazadores de Chiclana.—Soldados Miguel Rodríguez García, Francisco Catalá, José Montoya Pino.

Regimiento de Wad Rás.—Soldados Pedro Arenas Sanz, Joaquín Tejer Soriano, José Mateu Moscardo, Vicente Roula; cabos Alvaro Gómez, Francisco Fernández.

Regimiento de Saboya.—Soldados Francisco Valle Montero, Pedro Sánchez Sánchez; cabos José Menéndez Agustín y Marcos González.

Regimiento de Burgos.—Soldados Teodoro Lucas Flores, Antonio Alvarez González, Eutimio Vázquez Vázquez y Pedro Galván Rodríguez.

Regimiento de Melilla.—Soldados Mariano Aguas Peñas y Juan Ramírez Ferrones.

Regimiento de Africa.—Músico Miguel Ors Escobosa.

Regimiento del Rey.—Soldados Eugenio Herránz Aliaz y Saturnino Teguerrido.

Cazadores de Talavera.—Cabo Angel Garrido Romero; soldados Joaquín Ruiz Jiménez, Juan Carrillo Baca, Nicolás Cantero Santiago, y músico Pedro Taboada Arau.

Regimiento de Cuenca.—Soldados Manuel Fernández y Faustino García González.

Administración Militar.—Soldados Francisco Barruecos Toledo y Felipe Molina Magaño.

Cazadores de Segorbe.—Soldados Manuel Cortés Rodríguez, Gabriel Porrás García y Pedro Caballero Aranda.

Artillería de Melilla.—Soldados Manuel Expósito y Francisco Romeu Muñoz.

# INFORMACIONES DE MADRID

DIVULGACIONES INTERESANTES

## APLICACIONES FECUNDAS

**Cuerpos «activos».**—Revelación de la «radiactividad».—Descubrimiento de las sales de radio.—Su coste fabuloso.—Manantial inagotable de energías.—«Emanación» y «Radiación».—Extraordinario poder de éstas.—Tuberculosis y cáncer.—Primeros pasos de la Radioterapia.—Obstáculos a la generalización de sus beneficios.—Características de las aplicaciones médicas del radio.

Los descubrimientos científicos más trascendentales sólo alcanzan el apogeo de la gloria y de su fama cuando los sabios, después de laboriosos estudios y penosos ensayos, consiguen utilizarlos en beneficio de los intereses humanos, para servir las necesidades sociales.

A este período se va llegando en la extensión y aprovechamiento de las portentosas y singulares propiedades de los cuerpos «activos», a la cabeza de los cuales figura el «radio», con honores y supremacía hasta hoy indiscutibles.

Fue Becquerel, el que cupo la gloria de revelar en 1896 el fenómeno de la «Radiactividad», operando con placas cristalinas de sulfato doble de uranio y de potasio. La casualidad, entonces como en tantas otras ocasiones, jugó el principal papel. Aquellas placas, colocadas encima de cajas de aluminio, herméticamente cerradas, alcanzaron a impresionar fuertemente unas placas fotográficas que guardaban dentro. Henri Becquerel buscó la confirmación de tan extraño fenómeno, y después de repetidas pruebas, adquirió la seguridad de que todas las sales de uranio, fosforescentes ó no, incluyendo al mismo uranio metálico, tenían la propiedad de emitir «espontáneamente» rayos, capaces, como los rayos X, de impresionar placas fotográficas a través de cuerpos opacos, como láminas de metal ó de madera, papel negro, etcétera. Poco después, el mismo Becquerel, ponía de manifiesto con nuevas experiencias que aquellos rayos, que desde entonces se llamaron «Rayos de Becquerel», poseían también la propiedad de ionizar los gases, transformándose en buenos conductores de la electricidad.

Estos hechos que asombraron al mundo científico, arrastraron a muchos físicos a la comprobación y experimentación de tan singular fenómeno, extendiendo sus investigaciones a una serie de substancias más ó menos conocidas, entre las que se contaron bastantes minerales naturales. Un trozo de «spechblend», procedente de Bohemia (Austria) de la colección mineralógica del Museo de París, dió entonces la clave del colosal descubrimiento que habían de realizar los esposos Curie, quienes sorprendidos de su extraordinario poder radiactivo, no descansaron hasta resolver la incógnita, consiguiendo, después de costosas y prolijas operaciones, aislar el «radio» en forma de una sal que ofrecía medida por el electroscopio un poder radiactivo dos millones de veces superior al de las substancias que revelaron a Becquerel el fenómeno de la radioactividad.

De manifiesto el enorme contraste entre el uranio metálico igual a «uno» y el radio igual a «dos millones», el lector puede ya entrever la justicia y la razón de la intensa conmoción científica que hubo de producir en todas partes el glorioso descubrimiento, obra inmortal de los Curie.

El radio se emplea y maneja en estado de sales más ó menos puras, solubles é insolubles: bromuro, sulfato y cloruro de radio. El valor de estas sales es actualmente fabuloso: un gramo de sal pura cuesta cuatrocientos mil francos; un centigramo, cuatro mil; un miligramo, cuatrocientos.

Cómo actúan estas sales de radio? Por su «emanación» y por su «radiación». La emanación es un gas noble que tiene la virtud de «hacer radiactivos», temporalmente los cuerpos (sólidos, líquidos y gases) con que se pone en contacto. La radiación es un conjunto de rayos de naturaleza diversa (rayos de Becquerel), luminosos, calóricos, eléctricos, similares pero de mayor fuerza «penetrante» a los catódicos, canales y X. Una y otra, emanación y radiación se desprenden espontánea y constantemente de las sales preciosas, sin mengua apreciable de las mismas, que al cabo de los años conservan su volumen, peso y potencia idénticos al primer día.

De propósito somos escuetos en la exposición de estos datos puramente físicos, para que por sí sola surja ante el lector la grandiosidad sin par de tan singulares fenómenos.

La medicina moderna tiene, entre otras, dos grandes y justas pesadillas: la tuberculosis y el cáncer, que, a despecho de estudios y tentativas sin cuento, siguen siendo terrible azote de la humanidad. El radio era una esperanza. A un prodigio no era, ciertamente, insensatez pedir acciones prodigiosas, y la idea de utilizar esa mina fecunda de complejas energías para batir y asediar estas y otras insuperables dolencias, nació desde un principio.

Los primeros estudios tuvieron, necesariamente, que restringirse por falta de la privilegiada materia. Sólo a un coato número de priores «centigramos», y con el rico bagaje comenar las experiencias oscura y silenciosamente. Durante los tres últimos años han ido conociéndose sus frutos, sorprendiendo la extensión de sus indicaciones.

Desgraciadamente, el coste fabuloso y la escasez de las sales de radio han venido y vienen limitando su empleo y generalización, reservando su posesión—al menos en la ne-

cesaria cuantía para operar con resultados—á instituciones poderosas, que hasta hoy sólo pudieron establecerse en las principales capitales de Europa y Norte América con la ayuda y protección de los Poderes públicos ó con el esfuerzo y esplendor de generosos filántropos, para atender en parte á su sostenimiento y desarrollo. Aun están en formación los Institutos del radio en Londres y en Viena. Nueva York acaba de asistir á la inauguración del suyo, efectuada el 13 de noviembre último.

¿Cuáles son las características de estos nuevos tratamientos radioterápicos?

Desde luego lo primero que impresiona y sorprende intensamente, por el contraste, es la extrema sencillez, la insignificancia, mejor dicho, del instrumental radiífero, en parangón con su acción magna y extraordinaria. Perfectamente portátil, se reduce á tubitos de cristal cerrados á la lámpara, conteniendo desde «cinco miligramos» á cinco y diez centigramos de bromuro de radio puro. Otros son placas cuadradas ó redondas de metal, de uno á 30 centímetros cuadrados de superficie, en una de cuyas caras, extendidos uniformemente, se mantienen retenidos, á favor de un barniz especial, unos centigramos de sulfato de radio de 590.000 á dos millones de actividades. Hay también «telas» y otras formas variadas, según el fin y la región á que se destinan; pero lo esencial, claro está, es la «cantidad» y el grado de «pureza» de la sal con que se revisten. Todos estos aparatos, dentro de sus estuches, pueden llevarse perfectamente en el bolsillo, y alguno, como los «tubos», hasta dentro del portamonedas, lo que simplifica y permite los tratamientos á domicilio con el summum de eficacia y comodidad.

Otra característica del nuevo recurso, y no la menos importante sin duda, es obrar absolutamente sin dolor. Los anguiomas de los bebés son tratados durante el sueño de los mismos, que no se ve turbado en lo más mínimo por la acción prolongada del instrumental radiífero.

Finalmente, y para no señalar más que lo saliente, estos tratamientos «no dejan cicatrices». Desde el punto de vista estético, constituyen el ideal más completo que puede perseguirse. Falto de espacio hoy, dejamos para otro día el insistir sobre su transcendencia, no sólo estética, sino funcional, y entonces ya verá el lector, entre otras, la feliz aplicación que se ha dado á esta maravillosa cualidad del radio en las cicatrices antiguas, viciadas y deformantes, que modifican y regularizan de modo ciertamente asombroso.—Santiago Salazar.

## GRAN MUNDO

Se ha celebrado en la parroquia de Santa Bárbara el casamiento del distinguido oficial de húsares de Pavia D. Bianor Sánchez Mesas con la señorita doña Concepción Juste Chávarri.

Fueron padrinos por la condesa de Mirasol y el marqués de Zarco, en representación de SS. AA. RR. los Infantes doña María Teresa y D. Fernando.

Testigos fueron, por parte de la novia, don Anselmo de Chávarri y el oficial de Caballería D. Miguel Ponte y Manso de Zúñiga, y por el novio el general Castaño y D. Francisco de Sousa.

—Han regresado de París la marquesa de la Mina y la marquesa de Ivanrey.

—Para oír á Anselmi y á la D'Albert en Bohemia llenó la sala del teatro Real el público más selecto.

Su Alteza la Infanta doña Isabel asistió á la función con la marquesa viuda de Nájera.

La marquesa de la Mina estaba en su palco con la de la Vega de Boecillo y la señorita de Carvajal y Quesada; con la condesa de Crescente estaban su hija y la de los duques de Lécera; con la Princesa Pío de Saboya y la marquesa de Plasencia la marquesa de Ivanrey; con la bella señora de Wilde la señora de Beistegui y la condesa de San Félix; con la duquesa de Pinohermoso la señora de Ibarra y la condesa de Velle; con las señoritas de Silvela y Rodríguez Rivas la de Castellanos; con la marquesa de Casa-Torre la condesa del Real Aprecio y la señora viuda de Alcalá Galiano.

—El teatro de la Princesa, que tan interesantes espectáculos ha dado desde que inauguró sus tareas la compañía María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza, promete ser de nuevo el punto de reunión predilecto de la alta sociedad, durante la próxima primavera. En cuanto terminen su programa artístico y salgan para América los dueños de la Princesa, empezará á actuar una compañía vienesa de opereta, en cuyo programa figuran obras que han alcanzado últimamente tan ruidoso éxito, como el *Walsentraum*, *La viuda alegre*, *La princesa del dólar*, *Mamobras de otoño* y otras más antiguas, que no han abandonado el cartel de los teatros de Austria y Alemania desde hace veinte años, como las de Juan Strauss *El murciélago*, *El barón Zingaro*, *Boccaccio y Fatinitza*, de Suppé, y otras no menos celebradas por el público.

Naturalmente, los actuales abonados á los días de moda tendrán derecho á conservar sus localidades para esas funciones, como para las seis que dará Zaccani en mayo.

MADRIZZY

## Es querer sufrir mucho

no usar las incomparables Pastillas Crespo de mentol y cocaína, que curan la tos, suprimen las molestias de la garganta, y como no contienen opio ni sus compuestos, son inofensivas al estómago y agradables de tomar. Depositarlos: Pérez, Martín y C.ª, Alcalá, 2.

## NOTAS MUSICALES

TEATRO REAL

La Bohemia.

Ayer «Salomé», hoy la ópera de Puccini. No se podrá quejar los que aman la variedad en el cartel, y mucho menos los que, abominando del maestro alemán, guardan sus devociones para el músico italiano.

El salto de una á otra ópera es tremendo, y hay que reconocer que el público, no sólo lo ha salvado con facilidad, sino gustosísimo, y así lo demostró llenando el teatro. Apareció el cartel de «No hay localidades», y esto demuestra el agrado con que se habla recibido el anuncio de esta «Bohemia».

Y, efectivamente, luego, en la representación, todo marchó como una seda, y los aplausos sonaron de continuo, en pago á la labor de los artistas, que en esta ópera se lucen, vencen y llegan hasta los corazones que aun sienten predilección por las sensiblerías musicales de Puccini. Esto no es culpa de ellos, sino de nuestro buen amigo el compositor de esta ópera y de la otra y de las «Butterflys» que en el mundo existen.

El temperamento de Anselmi encaja por completo en el papel de Rodolfo, y, artista como él, canta, suspira, llora, dándonos sensaciones de arte dignas de alabanza.

Desde el «raconto» con que comienza el primer acto hasta la frase final, dicha con apasionado acento, todo fué cantado por el insigne tenor con su proverbial maestría, reconocida y aclamada por unos y otros. Repitió en el primer acto, repitió en el tercero, y fué ampliamente aplaudido en toda la ópera. Fué el suyo un lucido desquite de la «Lucia», donde se le acogió con reservas. Ayer fué el Anselmi que, desde hace varias temporadas, es constante ídolo de los concurrentes al Real.

Ni un punto más bajo que al tenor he de colocar á la tiple D'Albert, que dió anoche una gallarda prueba de su gran talento haciendo una «Mimi» comparable con las insignes que han desfilado por aquella escena.

He tenido la fortuna de señalar siempre en esta tiple, primero en «Lohengrin», luego en «Colomba» y «El caso de los dioses» una ductilidad en sus condiciones artísticas, encontrando siempre medios para que su argentina voz vaya derecha al corazón de los espectadores, que la hace digna de las mayores alabanzas. Su voz es fresca, pura, perfectamente timbrada; sus acentos tiernos y apasionados; su talento amplio para encarnar igualmente á Wágner que á Puccini; sus condiciones todas reunidas las de una excelente tiple. No es, pues, extraño que ayer triunfara y que compartiera con Anselmi el éxito de la noche. Su intervención en el tercer acto contribuyó á la repetición del cartel.

De Cigada he hecho tantos elogios en las dos temporadas que lleva en este teatro, que con remitirme á ellas quedaría cumplido. Ayer «Salomé» y hoy «Bohemia» son campos donde ha triunfado, probando así lo variado de su repertorio y lo fácilmente que se acomoda á todos los géneros. ¿Hay muchos baritonos por el estilo? Y conste que no señalo á nadie.

Completaron el conjunto la Srta. Hernández, que estuvo acertada en Museta, dando picaresca interpretación á su papel, y los señores Brombara, Ricceri y Fúster.

Todos ellos merecieron los honores del palco escénico, acompañados en algunos actos del maestro Marinuzzi, que, como siempre, fué el hábil músico que llevó por buen camino á la orquesta.

En suma, una buena noche para la interpretación de la ópera de Puccini, en la que sólo hay algo para lo que hacer reservas. ¿Qué es? Pues Puccini mismo, y eso que, al fin y al cabo, en «Bohemia»...

B.

## EJÉRCITO Y ARMADA

El ministro de la Guerra, según hemos podido saber, tiene el decidido propósito de acometer en el plazo más breve posible la reforma de los elementos militares, mejorándolos y dotándoles de cuanto necesiten para cumplir su misión.

En el Consejo de Ministros ha encontrado la más entusiasta acogida para sus proyectos, y los llevará á la práctica sin demoras ni interrupciones.

En primer término trata de consolidar la instrucción en el Ejército y de dotarle de material de Artillería en forma metódica y progresiva. A este fin se proporcionará dicho material á diez y seis regimientos divisionarios, de tres grupos cada uno, y cada grupo de tres baterías á cuatro piezas, á cuatro grupos de obuses y á cuatro regimientos de montaña.

Reconocida la importancia del servicio de ametralladoras, dotará de este elemento á la Infantería y la Caballería para formar una determinada unidad por división.

Insiste el general Aznar en que el problema del acuartelamiento hay que resolverlo en seguida en la forma que días atrás adelantamos, pues las tropas, no pueden vivir más tiempo en lugares sin condiciones higiénicas, que dan origen á enfermedades, y siempre son incómodos.

El alojamiento del soldado es indudable que contribuye á aumentar y mantener la fuerza y el vigor de que debe hacer gala el Ejército y que tan precisos le son para cumplir sus deberes y soportar sin riesgo las fatigas de una campaña.

Para las tropas de Melilla se organizará todo el material necesario de barracones, susceptibles de fácil transporte, y de este modo el alojamiento será mejor y el acuartelamiento semipermanente.

El ministro de la Guerra se ocupa en la ac-

tualidad de confeccionar y estudiar los presupuestos de todas estas reformas y celebra asimismo conferencias frecuentes con el Estado Mayor Central para subsanar las deficiencias que con motivo de la campaña de África se hayan podido observar en la actual organización militar.

El material de artillería moderno necesario desea que se construya en nuestras fábricas, lo que sería un gran paso para el desarrollo de la industria militar y, por tanto, nacional.

El recuerdo de cómo se dotó á la Infantería de armamento Mauser, hace esperar felices resultados en los propósitos que ahora abraza el general Aznar.

La perfección en la construcción y la economía son puntos que no deben dejarse desatendidos, y así piensa el ministro de la Guerra, que es opuesto á que se gaste tiempo y dinero en adquirir piezas y elementos experimentales.

Como se ve, el general Aznar tiene proyectos muy útiles, y, de realizarse, redundarán notablemente en la mejora y desarrollo de las instituciones armadas.

—El doctor Moliner ha pedido una audiencia al ministro de la Guerra para presentarle la Comisión que se ocupa de la creación de sanatorios militares.

—Han sido nombrados ayudantes: del general San Martín, el capitán de Ingenieros D. Emilio Civeira, y del general González Tablas, el teniente coronel de Infantería don José San Pedro Cea.

—El ministro de la Guerra ha ofrecido esta mañana sus respetos á S. M. la Reina doña María Cristina.

—Han llegado á esta corte: procedente de Burgos, el general Losas, y de Alicante el general Pascual del Povil, gobernadores militares respectivos de aquellas plazas.

—Es destinado al ministerio de la Guerra el comisario de Guerra D. Manuel Díaz Muñoz.

—Se conceden cruces blancas del Mérito Militar, por trabajos profesionales, al coronel de Estado Mayor D. José Villar, teniente coronel de Caballería D. Ramiro Uriondo, ídem de Artillería D. Jerónimo Martel, comisario de Guerra D. Manuel Díaz Muñoz, subinspector médico D. José Zapico y comandante de Estado Mayor D. Salvador Ortiz Cabana.

—Hoy se publica la real orden sobre licenciamiento de las clases é individuos de tropa que pasan á la reserva activa por haber cumplido los tres años de servicio en activo.

—Se publica una propuesta de destinos, en que figuran los capitanes de Infantería D. Enrique Muñoz y D. Ramón Jáudenes y los primeros tenientes de la misma arma don Francisco Balanzat y D. Emilio Villegas.

—El teniente coronel de Artillería D. Manuel Estrada es destinado al Parque Regional de Madrid.

—Se concede licencia matrimonial á los tenientes de Infantería D. Fernando Lazo Sánchez y D. Federico Gilles Arenas.

—El comisario de Guerra D. Gustavo de la Fuente es destinado á la Inspección general de los establecimientos de instrucción militar.

—Se concede el ascenso á capellán mayor á los primeros D. Jaime Busquet y D. Antonio Fernández Carballido.

A.

## Mundo eclesiástico

Se halla vacante en la Catedral de Burgos la canonjía magistral, por promoción de su último poseedor D. Francisco Sanz.

Las solicitudes podrán presentarse hasta el 7 de abril próximo.

—También se halla vacante la plaza de sacristán organista de Hermandades de Cerrato (Burgos).

—Han llegado á Madrid, procedentes de Londres, adonde fueron á prestar su declaración con motivo del matrimonio del lord y la bailarina, D. Aquilino Sancho Sostrada, cura económico de Colmenar de Oreja; D. Remigio y D. Julián Díaz, empleados en la Vicaría de la diócesis de Madrid, y otros varios señores, los cuales vienen muy satisfechos de las atenciones recibidas en la capital de Inglaterra.

—Parece que muy en breve quedará vacante la sede episcopal de Sigüenza, por retirarse el virtuoso obispo de aquella diócesis, el reverendo padre Minguela, al convento Noviciado fundado por el Orden de San Agustín en la villa de Berlanga del Duero (Soria), cuya fundación se ha realizado debido al celo de tan respetable prelado.

De manera, que pronto serán tres las sedes vacantes, á saber: Orihuela, Badajoz y Sigüenza.

—El celoso cura párroco de San Marcos, D. Lope Ballesteros, que no cesa de hacer mejoras en su iglesia, está llevando á cabo la colocación de una verja de hierro delante del templo para separar éste de la plazoleta contigua y evitar que en aquellos sitios se realicen escenas poco edificantes, contrarias á la moral y á la cultura.

—Hoy se han celebrado funerales en la iglesia parroquial de Santa María por el alma del general duque de Ahumada, cuyo acto ha estado muy concurrido.

## PLAZA DE TOROS

El próximo domingo se verificará una gran corrida de novillos, en la que se lidiarán seis toros (desecho de tiente y cerrado) de la acreditada ganadería de D. Patricio Sanz, de San Agustín, por los aplaudidos diestros José Morales (*Ostionito*), Alfonso Cela (*Celita*) y Eduardo Serrano (*Gordet*), de Valencia, nuevo en esta Plaza.

La corrida empezará á las tres y media en punto.

LECTURAS Y COMENTARIOS

## «Todo es uno y lo mismo»

Con el autor de la «República» no va nada. Conste así.

A lo que vamos á referirnos es á la última obra publicada por D. Gregorio Martínez Sierra.

Este Sr. Martínez Sierra es un escritor crítico, infatigable. Hombre rectilíneo, en cuanto no sale de su marcha, indefectiblemente podemos esperar de él, con cierta periodicidad, una obra, otra obra y otra obra. Con sus libros sucede lo que con las uvas por agosto: que llegan; la cosecha será mejor unos años, peor otros; pero no falta la cosecha. En otros términos: las producciones de Martínez Sierra son obligadas.

Acaso lo cronométrico de su producción perjudique no poco á este novelista, que tiene la debilidad—como demasiado buen padre de sus hijos—de querer aprovechar hasta las cosechas de los años peores.

Y aquí está, para no dejarnos mentir, «Todo es uno y lo mismo», una de las más endebles novelas que salieron de su pluma.

Hácese observar esta producción, en primer término, una circunstancia curiosa. Y es que en el campo de la novela se da, de vez en vez, el fenómeno con que nos sorprende con frecuencia la sección de sucesos de los diarios. Vienen los sucesos por series. A un suicidio siguen, en días inmediatos, otros suicidios; á un incendio, varios incendios. Y no digamos cómo se echan á temblar los pobrecitos reporteros judiciales en cuanto un crimen pasional asoma, porque hay crímenes y pasiones para una temporada.

Ahora se da un fenómeno semejante en la novela española. Nuestros noveladores «la han tomado» con «el joven neurasténico». Salaverria, no hace muchos meses, nos presentaba un caso así en «La Virgen de Aránzazu». El héroe de su historia imaginaria encerrábase en un rincón de las provincias vascas para curar el espíritu, muy ajeno á que mayores quebrantos espirituales le aguardaban con un amor que reduce la novela á simple idilio sentimental.

Martínez Sierra ha tomado también en los puntos de su pluma á otro joven neurasténico, que se diferencia del de Salaverria, en cuanto á los accidentes, primero, en ser distinto el camino que toma; después, en la contraria índole del inesperado idilio en que el azar le obliga á ser actor.

El protagonista de «Todo es uno y lo mismo» se sumerge en Granada, la ciudad forzosamente risueña, que vive con parte de la administración de su pasado. Y fuera esta coyuntura excelente para que un escritor colorista se exhibiese pintándonos las maravillas del viejo palacio moro.

No sucede así. La pintura que de la Alhambra nos hace Martínez Sierra aparece velada por una neblina que recuerda los jardines empañados de Rusiñol.

Cierto que para el héroe de «Todo es uno y lo mismo» y para la joven inglesa con quien en Granada topa é íntima, la Alhambra se reduce á lugar de menos encanto que el hotel constituido por obra de la coincidencia en mansión de amores, antes acabados que sentidos, pero bien aprovechados. Y antes se dedica el autor á la pintura de lo que ahora se suele llamar «estados de alma» que á la especificación de los contornos exteriores.

«Todo es uno y lo mismo», el dicho de Platón que ha utilizado Martínez Sierra como título, tiene una ligera justificación en el hecho de que el protagonista, para cuya norma de conducta parece inventada la frase «Si pasan rábanos, comprarlos», mientras sostiene con la inglesa el idilio determinado por un exceso de atropellada intimidad, tiene puesto el pensamiento, con asomos de menor impureza, en otra mujer, sacrificada en plena juventud á los carraespos de un viejo doctor, matrimonio de que sólo se nos da una vaga noticia, no la amplitud de referencias acumuladas por Silvio Kossti en «Las tardes del Satorio», relativamente á otra pareja análoga.

El idilio de Martínez Sierra se resuelve, sin violencia ninguna, en rápida separación. El joven neurasténico se ha comportado con arrojo á la ya expresada norma de conducta. Han pasado rábanos. Los ha comprado. Han languidecido. Los arroja de sí. Y esto es todo.

Si el motivo no se recomienda por su novedad, si no hay en el desarrollo momentos sobresalientes, ni tampoco grandemente originales, injustos seríamos, por otra parte, si dejáramos de aplaudir al Sr. Martínez Sierra por el comedimiento que esta vez ha impuesto á su propio estilo, que queda muy distante del barroquismo palabrero de «El agua dormida».

A mi tema vuelvo. Ganaría mucho Martínez Sierra para su fama de novelista desaprovechando las más pobres cosechas y no aferrándose á la matemática periodicidad de sus publicaciones.

Timoteo, el hijo de Conón, decía hablando de los banquetes de la Academia: «Los que cenan en casa de Platón se hallan muy bien al día siguiente».

En casa de Platón ha cenado Martínez Sierra el título (nada más que el título) de su obra última. Y tengo para mí que se hallará mejor, diga lo que quiera Timoteo, el día en que acierte á servirnos obra más recomendable.

F. AZNAR NAVARRO

## Ni píldoras, ni meringotes

El estreñimiento, origen de tantas y tan fatales enfermedades, nada lo combate y cura seguramente como las renombradísimas Aguas de Cestona. Quien á diario las toma, puede decir que tiene un seguro de larga vida.

EN LOS MINISTERIOS

ESTADO

En la iglesia de San José se ha celebrado solemne funeral por el eterno descanso del embajador de Alemania, conde de Tattenbach, costado por la Embajada.

Presidían el duelo el marqués de San Felices, jefe de la Casa de S. A.; el ministro de Estado, los hijos del finado, el embajador de Austria y el encargado de Negocios de Alemania, Príncipe de Reuss.

En los escaños estaban el Cuerpo diplomático extranjero y los altos funcionarios del ministerio de Estado.

Se cantaron el Invitatorio y la Misa de Nadal; las Lecciones, Santus y Benedictus, de Anglada, y el Responso, de Esclava.

La concurrencia de señoras fué numerosa.

En los escaños vimos al ex ministro de Estado Sr. Allendesalazar, y entre el público al ex ministro de Marina señor marqués de Pílares.

—Esta tarde ha presentado al Sr. García Prieto sus cartas de gabinete el Príncipe de Reuss. Le acreditan como encargado de Negocios de Alemania.

—Ha llegado a Madrid el encargado de Negocios de Venezuela, que hará pronto su presentación oficial.

GUERRA

LA ORDEN DE LICENCIAMIENTO

Las clases é individuos de tropa en las filas del Ejército á quienes correspondía pasar á reserva activa en el mes de marzo próximo, marcharán á sus hogares en dicha situación al cumplir los tres años de servicio en activo, observándose para ello las siguientes instrucciones:

1.º A los citados individuos se les expedirá el pase á dicha situación por los Cuerpos en que actualmente sirven, harán el viaje á sus hogares por cuenta del Estado y llevarán traje de primera puesta, entregándoseles los sacos de marcha que determina la real orden circular de 18 de agosto de 1909 (Diario Oficial, núm. 184).

2.º El referido personal de tropa que haya causado alta y baja provisional en distintos Cuerpos con motivo de la campaña de Melilla, será alta definitiva en los de su primitiva procedencia, expresándose así en los respectivos pases de situación militar.

3.º Los individuos pertenecientes á los regimientos de Infantería de San Fernando y Cerifola, al corresponderles pasar á la primera reserva, lo harán en iguales condiciones que determina el art. 43 del real decreto de 2 de noviembre de 1904 (C. L. núm. 205), para los de la misma Arma de las guarniciones de Africa. Igual disposición se aplicará á las clases é individuos de tropa pertenecientes á los mismos regimientos que se encuentran actualmente en situación de reserva activa. Para el destino á Cuerpo de estos individuos, así como de los pertenecientes á los regimientos de Infantería de Melilla, Africa, Ceuta y Serrallo, los gobernadores militares de Ceuta y Melilla manifestarán con urgencia á los capitanes generales de las regiones, el número de los que vayan á residir en las suyas respectivas, agrupados por provincias, á fin de que dichas autoridades destinen los de cada una de éstas á los Cuerpos más próximos y comuniquen por telégrafo estos destinos á los expresados gobernadores militares, expidiéndoseles los pases á primera reserva por los Cuerpos en que actualmente sirven.

4.º A fin de expedir los pases de situación á los individuos de los Cuerpos y unidades de Infantería, Caballería, Artillería é Ingenieros del Ejército de operaciones en Africa que no tengan sus oficinas en Melilla, marcharán desde luego á dicha plaza los auxiliares de mayoría de los Cuerpos respectivos, llevando la documentación correspondiente. Estos oficiales regresarán á sus destinos tan pronto se haya terminado el licenciamiento, harán los viajes de ida y regreso por cuenta del Estado y gozarán de las indemnizaciones reglamentarias.

5.º La expedición de los pases á los individuos que prestan actualmente sus servicios en las unidades de Administración y Sanidad Militar del Ejército de Melilla, se efectuará por la Comandancia de Administración Militar y la compañía mixta de Sanidad Militar de la expresada plaza, remitiendo previamente los Cuerpos respectivos á estas unidades los datos y documentación correspondiente á dichos individuos.

6.º El personal de tropa perteneciente al Ejército de Melilla comprendido en algún caso no previsto en los párrafos anteriores, marchará con licencia á sus hogares, comprobando previamente que les corresponde pasar á primera reserva y comunicándolo á los Cuerpos de procedencia, á fin de que se remita á los interesados los pases de situación, por conducto de los alcaldes. Análogo procedimiento se seguirá para los pertenecientes á Cuerpos que por el escaso número de los que hayan de pasar á reserva activa no merezcan, á juicio de los capitanes generales respectivos, marchen á Melilla los auxiliares de mayoría, comunicándolo en este caso dichas autoridades al comandante en jefe del Ejército de operaciones.

7.º Para el transporte á la Península de los individuos del Ejército de Melilla á quienes alcance esta disposición, se comunicarán oportunamente al comandante en jefe del expresado Ejército las instrucciones necesarias.

MARINA

El guardacostas Numancia continúa en Tánger.

—Esta mañana salió de Solfer el cañonero Temerario.

—En Mahón han fondeado dos torpederos más de la división francesa. Los que se hallaban en Cartagena se hicieron noche á la mar.

—El comandante general del Ferrol y el coronel del regimiento de Infantería de aquel apostadero, participan haber efectuado con gran solemnidad la jura de bandera de aquel regimiento. Con tal motivo se obsequió

á las tropas con un rancho extraordinario.

—El Ayuntamiento de Burgos ha acordado en sesión extraordinaria enviar al ministro de Marina un saludo de adhesión y respeto como hijo ilustre de aquella provincia por su nombramiento.

—El cañonero Temerario ha recorrido toda la costa Norte de la isla de Menorca, reconociendo con buque y bote detenidamente todas las calas, sin otra novedad que la de haber hallado en cala Teula importantes restos de un buque de vela, arrojado á tierra por el temporal.

—El torpedero francés 171 ha estado cruzando por Cabonate.

—El ministro de Marina nos ha enseñado unas fotografías de las construcciones navales que se están realizando en los arsenales de los barcos de la nueva escuadra, los que están muy adelantados. El ministro ha ordenado que todos los meses se hagan fotografías de dichas construcciones, con objeto de conocer los progresos que tales obras tienen.

—Han visitado al Sr. Arias de Miranda la Junta del Centro Burgalés y una Comisión de ayudantes de Obras públicas, para felicitarle por su reciente elevación al ministerio.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Institutos.

Disponiendo se anuncie la provisión de la cátedra de Historia Natural y Fisiología é Higiene, vacante en el Instituto de Huelva, al turno de oposición libre.

—Por renuncia de D. Narciso Puig del cargo de secretario del Instituto de Huesca, se nombra para el mismo á D. Ignacio Puig Alías.

—Separando á D. Celedonio Palacios Muñoz del cargo de capellán del Instituto de Alicante, por abandono de destino.

Escuelas especiales.

Nombrando á D. Eugenio Sellés presidente del Tribunal de oposiciones á la cátedra de Lengua inglesa de la Sección de estudios elementales de Comercio del Instituto de Oviedo.

—Idem auxiliar disector anatómico de la Escuela de Veterinaria de León á D. Félix Núñez Menéndez.

Bellas Artes.

Ha sido jubilado á su instancia el profesor numerario de Armonía del Conservatorio, don Ignacio Agustín Campos.

FOMENTO

El Sr. Calbetón ha remitido á la firma de Su Majestad el Rey el decreto modificando el plan de estudios de la Escuela de Ingenieros de Caminos.

Ya es habitable el Polo Norte

gracias á las alfombras de moqueta, terciopelos, Bruselas, tapices de nudo, linoleum y esterillas de todas clases, que vende á precios baratísimos los Grandes Almacenes de calle Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

AL VENIR DEL PUEBLO...

Una sirvienta extraviada

De Sotillo de la Adrada (Avila) llegó hace dos ó tres días una muchachita de catorce años, llamada Bibiana Gabriel Bravo, con el exclusivo objeto de ponerse á servir.

En seguida encontró casa y empezó á imponerse en las obligaciones propias de su profesión, pero en cuanto tenía que salir á la calle, como este Madrid es tan grande y tan diferente á Sotillo de la Adrada, á la pobre niña le temblaban las carnes.

Al segundo día de hallarse en la casa, la señora la llevó al mercado para que fuera conociendo las calles.

—Coge la cesta y verás que pronto te enteras de todo.

Bibiana iba azorada, tropezando con todo el mundo y metiéndoles la cesta por el estómago á los transeúntes. De tanto que quería fijarse en todas las cosas, no veía nada. Era mucho Madrid éste para ella, acostumbrada á un pueblito pequeño y sin más ruido que el de las campanas, cuando tocan á misa.

El cielo parece que se le venía encima.

—Ay, señorita!... Yo no sé andar por estas calles. ¿De dónde saldrá tanta gente, Dios mío?...

—Tú sígueme, y ¡cuidado con los automóviles!...

—No me asuste usted, señorita!

Llevaban ya adquiridas una porción de legumbres, cuando la muchacha, cargada con la cesta, se distrajo y perdió de vista á la señora.

El alma se la cayó á los pies.

—¡Jesús, Dios mío!... ¿Y qué hago yo ahora?...

Desorientada, se acercó al primer individuo uniformado que vio, y que resultó ser un guardia municipal, contándole ingenuamente lo que le ocurría.

El guardia la interrogó en el acto, dispuesto á acompañarla á su domicilio.

—El caso es que yo no sé dónde vivo.

—¡Caramba!

—Ni cómo se llama mi señora.

—¡Carape!

—Ni dónde estoy.

—Entonces, ¿usted qué sabe?

—¿Yo?... ¡Que me he perdido!

Y el guardia, desorientado también, la acompañó á la Comisaría de la Universidad, donde... ¡ya lo sabe nuestras lectoras!

«La señora que haya perdido una criada con una cesta y legumbres, podrá recoger ambas cosas en la citada Comisaría, donde están á su disposición.»

Yo digiero perfectamente

porque, no encontrando remedio en la botica para una dispepsia atónica por hipercloridria, que me consumía, empecé á usar en las comidas el agua de SOLARES, y á las pocas semanas me hallé completamente curado.

PROBLEMAS MADRILEÑOS

CASAS ECONÓMICAS

Uno de los lugares indicados para proporcionar solares á poco coste, utilizables en la construcción de las casas económicas de que se viene hablando, serían las carreteras generales y los caminos provinciales y municipales, lo cual traería por consecuencia inmediata también, después de que se fueran poblando, el mejor cuidado y conservación de la mayor parte de ellos, muchas veces en completo estado de abandono.

Sea el Estado, las Diputaciones ó los Ayuntamientos, entendemos que cada uno por su parte deberían ocuparse de ello y no sería difícil expropiar al lado de las bermas ó paseos una faja de 15 metros de ancho por lo menos, faja que podría subdividirse en solares de 10 á 15 metros de frente, susceptibles de ser edificados con más ó menos prontitud, pero siempre en condiciones ventajosas por dos causas:

1.º Por resultar estos solares al precio de las tierras de labor en aquellos contornos.

2.º Por estar fuera del casco urbano y por consiguiente no ser exigibles en sus edificaciones todos los requisitos de las del interior, permitiendo ser mucho más modestas, base y principio fundamental de toda economía.

Haciendo, pues, lo que se propone, partiendo del foso de Ensanche hacia el exterior, es tal la superficie que puede resultar, lo mismo en carreteras que en caminos, que seguramente sería completamente imposible utilizarla toda por el momento, lo cual no es obstáculo ninguno, porque así se elegirían desde luego las que reunieran mejores condiciones de emplazamiento, distancias, dotación de aguas, facilidad de proporcionarlas, etc., etc.

Ensanche, por tanto, en esta forma, aun cuando esto sea motivo de una ley especial, que facilite la expropiación forzosa de los terrenos que han de ocuparse las carreteras de Aragón, de la Coruña, de Extremadura, de Irún, de Toledo, etc., como asimismo los caminos de la Elipa, Chamartín, Canillas, Maudes, del Molino, de Pajaritos, de Pavones, de San Martín de la Vega, de Vicálvaro, de Villaverde y derivaciones de unas y de otros, y se tendrán solares baratísimos, al alcance de las más modestas fortunas y facilidad de que individualmente puedan los pequeños capitales interesarse en este asunto sin necesidad de recurrir á la constitución de grandes Sociedades, que terminan por absorberlo todo; procúrese descentralizar, extender los beneficios, pero en ningún caso restringirlos ni dar lugar á que puedan ir á manos de acaparadores.

Extendidas las edificaciones á los dos lados de las vías de comunicación, se tendrán barridas lineales, podemos decir, más ó menos prolongadas, y es seguro que los propietarios de los terrenos colindantes procurarán ponerlos en condiciones de aprovechamiento, facilitando la demanda de solares de precios fáciles donde puedan construirse, no solamente casas habitables, sino almacenes, fábricas para pequeñas industrias, asilos, etc., que hoy día no se establecen en muchas ocasiones por no ser posible instalarlos sin efectuar cuantiosos desembolsos. Y quién sabe si el sitio más adecuado para un buen mercado de ganados, con cuadras acondicionadas y praderas para pastos no sería alguno situado entre los caminos de que se hace referencia, próximo al río Manzanares y á la línea férrea de circunvalación.

Podría suceder que las distancias al casco urbano de la población se alarguen algún tanto para los vecinos de dichas barridas; pero, aparte de que las líneas de tranvías se disponen para proporcionar mayor prontitud y comodidad en los tránsitos de un lugar á otro, hay que tener presente que todas las ventajas no es posible obtenerlas á la vez. Los solares, cuanto más cercanos son al centro de las urbes, más caros son, y á esta elevación de precios se añade el mayor lujo que ha de desplegarse en las edificaciones que en ellos se hagan; de donde se deduce que las habitaciones alquilables no pueden resultar baratas para los inquilinos que las han de abonar, ni prometen gran cosa en cuanto á interés del capital á los propietarios que las aspiran.

ALFREDO LOPEZ ALCRUDO, Arquitecto.

CLAUSTRO DE DOCTORES

En la tarde de ayer jueves dió su primera conferencia, en el Claustro de Doctores de la Universidad Central, el ilustrado doctor en Medicina y catedrático de Veterinaria D. Juan Manuel Díaz Villar.

Ante numeroso público, y acompañado en el estrado por el señor rector, el presidente del Claustro de Doctores, Sr. de Francisco, el doctor Abras Xifrá, el doctor Arizmendi y otros señores, empezó el conferenciante, con elocuente palabra y gran competencia, el desarrollo del tema «La Microbiología en sus relaciones con la Veterinaria». En un breve exordio hizo resaltar la importancia de la ciencia Veterinaria en nuestros días, la competencia de sus cultivadores, la ayuda que éstos prestan para resolver los problemas más interesantes de la Higiene pública y la valiosa cooperación que aportan á la Medicina al estudiar los numerosos microorganismos que viven en los animales domésticos, por lo que pueden compartir su labor científica y experimental con los doctores en Medicina y Farmacia.

Dijo que la Microbiología es una parte de la Biología que estudia los organismos rudimentarios: «protozoos» y «protófitos», y requieren para su examen el empleo del microscopio, poniendo de relieve las tres ramas en que se divide: Protozoología, Mycología y Bacteriología.

Enumeró las principales especies de microorganismos patógenos que viven en los animales domésticos, dividiendo los protozoos en cuatro clases: «rizópodos esporozoarios, flagelados é infusorios». En la primera mencionó la «Amaba coli, Amaba dysenteriae, Amaba bucalis» y otras. Expuso las principales especies de «coccidios», «sarcopodidos»

y «hemosporeídeas», detallando con gran elocuencia y claridad el ciclo evolutivo de los citados microzoarios, puntualizando la vida parasitaria de las principales especies. En lo que respecta á los protozoos flagelados, consignó lo que actualmente se sabe de las «espiroquetas», «treponemas» y «tripanosomas», deteniéndose en la evolución del «tripanosoma Brucei», como causa de la «enagana» ó «enfermedad del sueño», que diezma, desde hace mucho tiempo, el ganado del Africa central.

Respecto de los hongos parásitos, describió, con riqueza de detalles, los micrófitos productores de las tiñas, los que viven en los epitelios y los que producen las micosis.

En las bacterias, mencionó las más interesantes, como el «bacillus anthracis», vibrión séptico de Pasteur; bacilo tuberculoso, demostrando de paso la unidad de los tipos; bacteria muermosa; bacilo del tétano, etc., etcétera.

Con estos precedentes hizo un estudio acabado de la biología de los microbios, señalando en brillantes párrafos lo que se refiere á la forma, estructura, metabolismo, secreciones, sensibilidad y motilidad de los microbios; el conferenciante demostró sus vastos conocimientos de la Fisiología moderna al exponer las teorías y hechos experimentales acerca de la estructuración del protoplasma, núcleo y membrana de cubierta de ciertos microgérmenes.

Al examinar la sensibilidad y motilidad de estos seres puso de relieve los excitantes que provocan las actividades del protoplasma, como la temperatura, agua, oxígeno, sustancias químicas, acciones mecánicas, electricidad, luz, etc., etc., poniendo de manifiesto los interesantes fenómenos de «termotropismo», «quimiotropismo», «geotropismo», «galvanotropismo» y «fototropismo» que se observan en los microbios.

El auditorio premió con nutridos aplausos la interesantísima labor del doctor Díaz Villar, celebrando los progresos de la Microbiología moderna, que tan brillantemente expuso el conferenciante.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros contra el robo de caballerías, ha satisfecho por siniestros durante el mes de enero último

PESETAS 7.204,50.

Dirección: Los Madrazo, 34, Madrid.

ASUNTOS ELECTORALES

UNA REAL ORDEN CIRCULAR

La Gaceta de hoy publica la siguiente del ministerio de la Gobernación:

«La Junta Central del Censo electoral dice á este ministerio, con fecha 12 del corriente, lo siguiente:

«Excmo. Sr.: A propuesta de la Junta Central del Censo de mi presidencia se dictó por el ministerio del digno cargo de V. E., en 7 de noviembre del año próximo pasado, una real orden fijando para lo sucesivo el día en que ha de cumplirse el precepto establecido en el artículo 22 de la ley Electoral, y señalando también las fechas y abreviando los plazos marcados en los 34, 35 y 36 para la exposición al público y formación definitiva de las tres listas á que se refiere el 33, á fin de que aquellas Secciones que resulten nuevas al rectificarse anualmente el Censo puedan funcionar cuando se convoquen las elecciones que, con arreglo á la ley Municipal, han de verificarse en la primera quincena de noviembre para la renovación bienal de los Ayuntamientos y tomar parte en ellas aquéllos que por haber adquirido el derecho del sufragio hayan sido incluidos en el Censo rectificado cada año.

También se señalaron en esa real disposición las fechas y plazos dentro de los cuales habían de cumplirse dichos preceptos de la ley, para las nuevas Secciones que resultaron establecidas al rectificarse el Censo en el pasado año de 1909, con objeto de que pudieran funcionar en las elecciones municipales convocadas para el 12 de diciembre último; pero ya entonces fué preciso disponer en el artículo 11 de la real orden que esas elecciones se verificasen con el Censo anterior en aquellas provincias en que la publicación del Censo rectificado no estuviere ultimada el día 12 del citado mes, como por lamentables negligencias ha sucedido en las de Lugo y Orense, y por dificultades de comunicaciones interinsulares en la de Canarias.

Publicadas, al fin, como definitivas, con el extraordinario retraso de cerca de tres meses, las listas de electores de esas provincias que se han rectificado en 1909, se hace indispensable que las nuevas Secciones que en los diferentes Ayuntamientos de aquellas se han creado como consecuencia de tal rectificación, estén en condiciones de funcionar desde luego, y tengan, por tanto, señalados los locales en que han de establecerse los Colegios y formadas las listas de las cuales deben elegirse los presidentes y sus suplentes de las Mesas electorales, y en su día los adjuntos y suplentes de los mismos.

Por estas consideraciones, la Junta Central ha acordado en su sesión de hoy se signifique á V. E. la conveniencia de que, en uso de la facultad que constitucionalmente corresponde al Gobierno de S. M. de dictar disposiciones é instrucciones reglamentarias conducentes á la ejecución de las leyes, se ordene el inmediato cumplimiento de los preceptos relativos á la constitución de las Mesas electorales para las nuevas Secciones que en las repetidas provincias se han creado á consecuencia de la rectificación del Censo en 1909, y cuyo cumplimiento, si V. E. lo estima oportuno, pudiera verificarse en la forma siguiente:

Artículo 1.º Para que puedan funcionar las nuevas Secciones que resulten establecidas á consecuencia de la rectificación del Censo el pasado año en aquellas provincias donde no se haya cumplido lo dispuesto en la real orden de 7 de noviembre de 1909, las res-

pectivas Juntas municipales del Censo designarán inmediatamente, de una manera inequívoca, el local de cada Colegio para esas Secciones nuevas en la forma y condiciones establecidas en el art. 22 de la ley Electoral.

Art. 2.º Con arreglo á lo dispuesto en el art. 34 y para dichas Secciones nuevas, las Juntas municipales expondrán al público el día 25 del corriente mes las tres listas por cada Sección á que hace referencia el art. 33, las cuales permanecerán expuestas hasta el día 2 de marzo próximo, á fin de que durante dicho espacio de tiempo los que se consideren agraviados puedan reclamar por escrito ante las mismas Juntas, acompañando los documentos justificativos de su derecho si lo consideran necesario.

Art. 3.º Las reclamaciones contra la formación de dichas listas, á que se refiere el artículo 35, serán remitidas por las Juntas municipales á las respectivas provinciales antes del día 5 de marzo, y las Juntas provinciales resolverán antes del 10 y comunicarán inmediatamente sus resoluciones á las municipales y á los interesados reclamantes, sin que estos fallos sean apelables.

Art. 4.º Las Juntas municipales del Censo, el día 12 del mismo mes de marzo, harán la designación de presidentes y sus suplentes para las Mesas electorales de las mencionadas Secciones nuevas, con sujeción al procedimiento establecido en el artículo 36.

Art. 5.º Estos presidentes y sus suplentes cesarán en sus cargos, y serán renovados cuando debe verificarse la renovación bienal de todos los demás últimamente nombrados, de conformidad con lo preceptuado en la regla sexta de la real orden de 30 de noviembre de 1908, á fin de que aquélla se ajuste en su totalidad á lo dispuesto en el citado artículo 36 de la ley.

Por la misma razón, las tres listas del artículo 33 que para dichas Secciones nuevas se formen con arreglo al procedimiento y plazos anteriormente indicados, sólo estarán en vigor hasta la nueva formación de todas las demás cada cuatro años, según prescribe el artículo 34.

Y conformándose S. M. el Rey (q. D. g.) con el preinserto dictamen, ha tenido á bien resolver como en el mismo se propone.»

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas: (Admin. y Caja: Arsenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes., Trim., Sem., Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Océania.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA ADMINISTRATIVA, á Arsenal, núm. 1. LA DE REDACCION, á Factor, núm. 7.

No se admiten sellos de Correos.

Se reciben diariamente

los mejores y más variados mariscos, en condiciones de frescura sin posible competencia, en el acreditadísimo restaurant «LOS BURGALÉSES», Príncipe, 8, el preferido por los «gourmets» madrileños.

ALCANCE POLITICO

El Ayuntamiento de Burgos ha enviado un mensaje de adhesión al Sr. Arias Miranda.

El Sr. Montero Ríos ha tenido á bien decirnos que á las dos y media iría al domicilio del Sr. Moret para enterarle de todo, y de lo que el Sr. Moret diriga dependerá que el Sr. Montero Ríos vuelva ó no á conferenciar con el Presidente del Consejo de Ministros.

Una alta personalidad de la situación ha preguntado al Sr. Auñón si estaba ó no con el actual Gobierno.

El Sr. Auñón, con el donaire que le caracteriza, ha contestado:

—Estoy en medio del arroyo, donde ustedes me han puesto, y no teniendo representación parlamentaria, creo que no debo asistir á reuniones ni suscribir documentos políticos.

El Sr. Auñón no es uno de los 26 ex ministros del voto de confianza al Sr. Montero Ríos, ni ha sido solicitado como ex ministro en sentido alguno.

Algún periódico ha indicado que el Rey vendría á Madrid el lunes y que el Sr. Canalejas iría hoy ó mañana á Sevilla.

Ni lo uno ni lo otro es, por ahora, exacto.

Cuando el Sr. Canalejas se despidió de Su Majestad, le rogó viniera el lunes á Madrid para celebrar Consejo de ministros; el Rey prometió venir, y hasta hoy no se han recibido indicaciones en sentido contrario.

Respecto al viaje del Sr. Canalejas á Sevilla, nació el rumor de un almuerzo al que asistió el Sr. Canalejas, y en el que los comensales eran de Sevilla. Durante el almuerzo, el Presidente del Consejo habló de Sevilla, expresando sus deseos de visitarla y diciéndoles que cualquier día que sus ocupaciones se lo permitiesen tomaría el tren y se marcharía á pasar unos cuantos en la hermosa ciudad andaluza; pero que no les indicaba fecha, pues lo mismo podía ser hoy que dentro de unos días.

Los comensales hablaron después en algún círculo del viaje del Sr. Canalejas, y de otros rumores que ha recogido algún periódico.

No hay razones para tal viaje—añadió el Sr. Canalejas;—hoy menos que nunca, puesto que cuento con la confianza plena, omnimoda é ilimitada de S. M. el Rey. Esto les orientará á ustedes.

LOS TEATROS

GAZTILLAS

Comedia.—El sábado, á las cinco y media de la tarde, se celebrará la primera función del Teatro para los niños, que dirige el eminente autor Jacinto Benavente. Se pondrán en escena las aplaudidas obras El nietecito y El príncipe que todo lo aprendió en los libros. En el intermedio de las dos obras leerán poesías los Sres. Marquina y Fabra.

Lara.—El sábado, á las seis y media, la comedia en dos actos Doña Clarines. Por la noche, 18.º sábado de moda, en cuatro actos y Los hijos artificiales (tres actos, en sección doble).

El domingo por la tarde, la aplaudida comedia en tres actos, de Benavente, titulada La gobernadora, y Mañana de sol.

Price.—El sábado se estrenará la opereta en tres actos de Wülnner y Grumbaum, música de Leo Fall, versión española de Rovira y Serra, La princesa de los dollars. He aquí el reparto:

Alicia, señorita Arrieta; Dessy, señora Eduarte; Olga; señorita Barceló; miss Thompson, señora Villanueva; mecanógrafas, señoritas Carreras, Galiana, Villar, Fernández, Torres, Carreras (M.), Villamediel y Zabala; coro general, cupletistas, cocasas, invitados de ambos sexos, servidumbre, etc.

Época actual. Los actos primero y segundo ocurren en Nueva York, el tercero en la quinta de Fredy Wettiburg, en Canadá. Decorado de Garí. Sastrería de Vila.

La obra ha sido concertada por el notable maestro Luna.

Apelo.—El domingo por la tarde se pondrán en escena en este teatro las celebradas zarzuelas La banda de trompetas, El club de las solteras y Las bribonas.

Por la noche, Juegos malabares, El club de las solteras y Juegos malabares.

Salón Nacional.—El éxito de La doble vida ha superado, si cabe, en las noches sucesivas al obtenido en la del estreno. El público premia con unánimes é entusiastas aplausos la labor meritoria de Rosario Acosta y Manuel Llopis, quienes interpretan con gran fuerza de pasión dramática y con una exacta sensibilidad artística los difíciles personajes de Luciana y Leonardo.

También se distinguen notablemente las señoritas Montero y Azúa, señora Espada y Sres. Moreno, Santos y Fernández Gil, viéndose obligados á salir á escena en unión de Francés al final de los actos.

Teatro madrileño.—Dos funciones extraordinarias el sábado y domingo.

El sábado se estrenará la opereta Mary, la princesa del dollar.

Dora, la viuda alegre, sigue proporcionando triunfos á la señorita Albertos.

Royal Kursaal.—Anoche obtuvo muchos aplausos la bellísima cupletista Raquel Meller, interpretando un gracioso y bonito monólogo, titulado «Un sueño».

Letra y música fueron muy celebradas, pues ambos elementos se combinan bien y merecen la justicia del aplauso, como obra de experimentados autores, que dominan perfectamente el género.

La notable cupletista lo dijo con mucha coquetería.

Lo Rat Penat.—Cada noche interesan más las luchas greco-romanas que sostiene miss Gerlaud con los espectadores que se han inscrito espontáneamente.

Hasta la fecha lleva vencidos á todos los que han combatido con ella, y esta noche se anuncia que tomará parte en la pelea el campeón de la Sociedad Gimnástica Española.

También los otros dos números que completan la sección especial de las once, consiguen muchos aplausos, y de que todos gustan dan fe los llenos de estos días.

Francisco Barraycoa.—Se ha dicho que el conocido actor Sr. Barraycoa había firmado contrato para América.

La noticia no es exacta. El Sr. Barraycoa se halla libre de todo compromiso. Seguramente será esta una buena noticia para todos los empresarios de Madrid, tratándose de un actor tan inteligente y tan útil.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

AGUAS DE BORINES

Estómago, higado, iñones, diabetes, sin rival—LA MEJOR AGUA DE MESA CONOCIDA. Depósitos: Capellanes, 10; Alcalá, 9, y farmacia de Bonald.

Centros y Sociedades

En el Instituto del Doctor Rubio ha dado el doctor D. Rodolfo del Castillo Ruiz su conferencia reglamentaria acerca de la «Cirugía craneo-cerebral con aplicación á la Oftalmología».

Este importante asunto fué tratado por el conferenciante con gran brillantez, clara exposición y fácil palabra, siendo muy aplaudido y felicitado por todos los profesores de dicho establecimiento y por cuantos concurren al acto.

—En el Centro de Hijos de Madrid ha dado su anunciada conferencia sobre enseñanza de idiomas, el Sr. Rien-Vernet, autor del célebre método de enseñanza de idiomas que lleva su nombre.

La notable labor del conferenciante fué aplaudida, saliendo sorprendidos los asistentes al acto del profundo conocimiento del castellano que el Sr. Rien-Vernet revela, y de la facilidad y elocuencia con que se expresa en nuestra lengua.

—Círculo de la Unión Mercantil é Industrial.—Los días 18, 19 y 20 del corriente, es decir, mañana, pasado mañana y el domingo, son los días señalados para votación de Junta de gobierno de esta Sociedad.

En los dos primeros será la votación de nueve á once de la noche.

El domingo empezará á las cuatro de la tarde y se cerrará á las once de la noche, procediéndose luego al escrutinio general y proclamación de los electos.

—El sábado próximo, á las seis y media de la tarde en punto, celebrará sesión pública la Real Academia de Medicina.

—Ateneo de Madrid.—El sábado 19 del corriente, á las seis y media de la tarde, el señor D. Rafael Urbano dará una conferencia sobre «Henry Albert Cornuti (el precursor del modernismo en España)».

Se auxiliará del aparato de proyecciones.

—El sábado, á las seis de la tarde, dará en el Círculo de la Juventud conservadora una conferencia sobre «El radicalismo político y su porvenir en España» el distinguido catedrático de la Central y diputado á Cortes don Antonio Goicoechea.

—En el local de la Asociación de alumnos de Ingenieros y Arquitectos se celebrará un concierto de guitarra el sábado por el eminente concertista D. Emilio Pujol, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte.—Berceuse, Schumann; Gavota, Bach; Minueto, Mozart; Pizzicato, Tárrega, y Serenata española, Albéniz.

Segunda parte.—Romanza sin palabras, Mendelssohn; San Nicolás, Schumann; Danza mora, Tárrega; Estudio en la mayor, idem; Fantasia española, idem.

Dará comienzo á las seis y media en punto.

Publicaciones de actualidad

GUIA ALPINA DEL GUADARRAMA con 27 fotograbados y dos mapas, una peseta. Librería Beltrán, Príncipe, 16.

CASA DE LA VILLA

SESION ORDINARIA

A las diez y media de la mañana declara abierta la sesión el Sr. Francos Rodríguez.

Después de leída y aprobada el acta de la anterior, el alcalde da cuenta al Municipio de la visita realizada hace pocos días por el Presidente del Consejo de ministros al Ayuntamiento.

Encomia los resultados positivos que para el pueblo de Madrid habrá de tener esta visita, pues el Sr. Canalejas ha hecho promesas importantes y serias.

Reseña la visita hecha al Asilo de la Paloma y el compromiso de realizar por el ministerio de Fomento el arreglo de aquellos terrenos á una rasante única.

Añade que desde el próximo presupuesto general del Estado figurará una partida importante que servirá para liquidar la deuda que aquél tiene con el Municipio madrileño.

El Sr. García Molinas felicita con gran entusiasmo al alcalde por la resolución que viene demostrando para llegar á la completa realización de todas las mejoras que con más urgencia necesita nuestra población, y brinda su cooperación al Sr. Francos para cuanto tienda al indicado fin, y pide á todos los demás ediles que depongan sus rencillas políticas en beneficio de todos estos asuntos, que son los más interesantes para la vida municipal.

Trata de hablar el Sr. Dicenta; pero el alcalde le ataja la palabra, rogándole que no prosiga por el camino de las felicitaciones, pues solamente desea que el Ayuntamiento haga constar su satisfacción por el decidido apoyo del Gobierno.

Así se acuerda por unanimidad, y pasa el Concejo á discutir el orden del día.

Discútese brevemente algunos dictámenes, entre ellos dos de personal, y el pliego de condiciones para el arriendo del arbitrio de timbre municipal sobre anuncios.

Con gran extensión se discute un dictamen proponiendo la creación de un Negociado de Escuelas, que apoya calurosamente el señor Dicenta y le combaten los Sres. Sáinz de los Terreros y Barrio.

Después de largo debate, el Sr. Dicenta retira el dictamen, pronunciando amargas frases, por suponer que la parte del Ayuntamiento que se ha opuesto á esta proposición es contraria á la enseñanza.

El alcalde protesta de este supuesto, afirmando que bien demostrado tiene el Municipio madrileño su cariño por la enseñanza; pero estimaba mezquino el Negociado que se proponía para realizar el importante fin que se le iba á confiar.

Prodúcese un vivo incidente entre los señores Dorado y Buendía por disputarse cada uno de ellos el título de mayor amante de la enseñanza, y sus frases promueven un verdadero escándalo, al que pone fin difícilmente la campanilla presidencial.

Consigue por fin restablecer el orden el Sr. Francos, y con gran energía exclama: —La mejor prueba de amor á la enseñanza es la templanza en las discusiones.

Estas frases sosiegan los ánimos y prosigue tranquilamente la sesión.

Pasa á discutirse un dictamen pidiendo un plazo de tres meses para proveerse los industriales de la oportuna licencia, y el Sr. Catalina lo defiende, combatiéndole algunos otros ediles también republicanos, entre ellos el señor Torres Murillo, que afirma hay entre los industriales morosos grandes establecimientos bancarios.

Queda sobre la mesa el traslado de los kioscos de necesidad situados en la calle de la Montera y en la plaza del Rastro, y se aprueba la mayor parte de los dictámenes de Hacienda y Ensanche.

Pasan á la Comisión respectiva las siguientes proposiciones:

La del Sr. Ortueta y otros concejales, para que se nombre una Comisión de cinco concejales, que se ocupe del estudio para la sustitución del impuesto de consumos.

Otra del marqués de Morella y otros concejales, para que se estudie un sistema completo de filtración de las aguas del Canal, con el fin de evitar las enfermedades epidémicas, y principalmente el tífus, en Madrid.

Otra del Sr. Valdívieso y otros concejales, para que se eleve instancia al Gobierno interesando que éste formule y presente un proyecto de ley á los Cuerpos Colegisladores, en el que se establezca la libre denuncia de los solares en que no se reedificó en un plazo de seis meses, á contar del día en que terminó el derribo de la construcción anterior.

Otra del Sr. Dorado y otros concejales, para que del Cuerpo de la Beneficencia municipal se designen médicos especiales de escuelas.

Se declara urgente y aprueba otra del señor Reynot, para que se trabaje con carácter permanente en la elevación de agua para la Guindalera y la Prosperidad.

Se procede al sorteo de los 50 vocales que han de formar la Junta municipal de asociados, y una vez terminado, se prorroga la sesión para tratar de algunos asuntos urgentes.

El Sr. Dicenta pregunta al alcalde la respuesta que le haya dado el Gobierno respecto al deseo mostrado por los ediles republicanos y socialistas para que los tenientes de alcalde sean nombrados por el Ayuntamiento.

Responde el alcalde que no habiendo vacante en la actualidad ninguna tenencia de alcaldía, la pregunta no tiene razón de ser, y respecto de lo que hará el Gobierno, aunque no lo sabe, supone que atemperará su conducta á las circunstancias.

Rectifica el Sr. Dicenta y le vuelve á responder el alcalde.

El Sr. La Torre resucita la cuestión referente á que se muestre parte el Ayuntamiento en la causa que se instruye á consecuencia de la denuncia de las obras que se realizan en la calle de Segovia.

Lamentase de que no se haya llamado á declarar todavía á los denunciantes en el expediente administrativo que se instruye.

El alcalde le asegura que tendrán intervención en el expediente.

Continúa el concejal republicano denunciando irregularidades en el expediente, y afirma que se trata de borrar las huellas de los materiales deficientes denunciados por él y por sus compañeros.

Anuncia que hay flotando en la atmósfera varias denuncias contra obras que se ejecutan por presupuestos del Interior y de Ensanche.

Le contesta el Sr. Martín Pindado, como presidente de la Comisión de Obras; explica lo sucedido en la citada Comisión, donde él se mostró partidario, desde luego, de que el Ayuntamiento se mostrase parte en la causa que se instruye.

Se queja el Sr. Quejido de la deficiencia que se observa en el servicio de algunas líneas del tranvía, y lamenta que todo el material no sea igual, siendo buenos y bonitos los del Hipódromo, regulares los de Salamanca y pésimos los de las líneas por donde viajan gentes poco influyentes.

Extráñase de que no se haya terminado todavía la reforma de la tarifa de tranvías.

Le ofrece el Sr. Francos emprender una campaña enérgica para corregir todas esas deficiencias, y se levanta la sesión á las tres menos cuarto.

SUCESOS DEL DIA

El autor de un robo.

La Policía detuvo ayer á un individuo llamado Felipe Murviedro, de diez y nueve años, que se declaró autor de un robo cometido hace días en la calle del Río.

Caída.

En el Puente de Toledo sufrió una caída grave Jesusa Herránz Matute, de ochenta años, ocasionándose la fractura de la clavícula izquierda.

Robo en una buhardilla.

El vecino de la calle de Alcalá, 73, tercero, Sr. Correa, ha dado cuenta al Juzgado de un robo cometido en la buhardilla donde guardaba una porción de ropas de bastante valor.

Añade el interesado que sospecha esté complicada en dicho robo una criada que despidió no hace mucho.

¡ Dale con las criadas!

Otra señora denunció también ayer haber

sido víctima de un robo por parte de su criada, Juana García Pinto, la que se le ha llevado un mantón, unos pendientes y 20 pesetas.

¡ Ojo con los rateros!

Nicasio Moreno iba hoy en un tranvía de la línea del Este.

De pronto notó en un bolsillo interior de su americana un vacío sospechoso.

Era que le habían quitado una cartera con 3.700 pesetas en billetes.

Claro es que el ratero no ha sido habido. ¿Y cómo no?...

Atropello.

Un tranvía «cangrejo» ha atropellado en la ronda de Valencia á Amador Pérez, causando lesiones de pronóstico reservado.

Terrible desgracia.

En la pradera del Corregidor se ha vertido encima un puchero con agua hirviendo una niña de cinco años, hija de Valeriano Blanco.

La infeliz criatura ha muerto á causa de las quemaduras que sufrió.

ESTADO DEL TIEMPO

Continúa el tiempo templado, algo movido por brisas fuertes del Sudoeste, y se registran lluvias ligeras en el centro de la Península, y fuertes en la región del Noroeste, donde baja el barómetro con rapidez.

El cielo está cubierto en toda la Península, y el mar sigue agitado en la costa cantábrica y golfo de León.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 4 columns: CAPITALS, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milim. Rows include San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Pontevedra, Orense, León, Burgos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Cádiz, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Segovia, Avila, Guadalajara, Soria, Huesca, Zaragoza, Teruel, Barcelona, Palma.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 2 columns: Observaciones de las últimas 24 horas, values for Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa, Lluvia, Estado del cielo.

NOTICIAS GENERALES

Las opositoras eliminadas en el primero y segundo ejercicio de las de auxiliares femeninas de tercera clase de Telégrafos, celebrarán una reunión el domingo 20, á las once, en la calle del Barco, núm. 21, para tratar asuntos de interés, y ruegan á sus compañeras puntual asistencia.

Se asegura que durante la próxima semana

Folleto de «La Correspondencia de España»

FORTUNE DU-BOISGOBEY

EL TAMBOR DE MONTMIRAIL

—¡ Ah! , vos sí que sois ahora gracioso, mi príncipe—exclamó el tambor, encantado con ver bromear al enfermo. —¡ Yo! ¡ Vamos! —contestó el oficial, recobrando sus fuerzas poco á poco.—Sólo los franceses tienen gracia. —Si lo creéis así, no voy á contradeciros, mi príncipe; pero, palabra de honor, que el cabo Mouscadet, que es el más gracioso del noveno ligero, no tiene la mitad de talento que vos. Y al hacer este cumplido, Cocagne miraba al subteniente de soslayo, como preguntándole si aprobaba este medio curativo. Alberto creyó llegado el momento de intervenir, y dijo al herido: —¿ Os encontráis mejor, señor? Este volvió la vista hacia él con extrañeza, y dijo después de un momento de silencio: —¡ Gracias, señor! Y añadió, haciendo un esfuerzo: «¿ A quién tengo el honor de hablar?» —Me llamo Alberto Boissier, y soy oficial en el séptimo de dragones.

—Servimos en la misma arma, señor, y aun cuando combatimos en distintas filas, me complacería mucho el encontraros en otra parte que no fuera un campo de batalla.

Esta frase cortés fué pronunciada de tal manera, que el subteniente se preguntaba si estaría soñando.

El acuchillado ruso, acostado sobre un caballo muerto, se expresaba en términos tan escogidos como si estuviera en un salón de Petersburgo.

—Soy el príncipe Boris Nodreff—siguió diciendo el herido,—y os pido perdón por presentarme yo mismo; pero seguramente nos veremos en París, y entonces...

Alberto no pudo reprimir un movimiento nervioso, que el ruso comprendió perfectamente.

—París, donde voy á estar prisionero—siguió diciendo, con tan delicada atención, que desarmó completamente la susceptibilidad de Boissier.

Me parece que nos hemos batido, y puesto que los franceses son los dueños del terreno, estoy aquí en vuestra casa—añadió, señalando la llanura, sembrada de cadáveres.

—Cualquiera diría que hace los honores en su palacio—pensó Alberto, inclinándose para saludar.

—La cuestión es saber si no moriré antes de ver la tierra prometida—siguió diciendo el herido en el mismo tono.

—¡ Oh! , en cuanto á eso, mi príncipe—dijo Cocagne,—respondo de vuestra cura.

Ya veis, el golpe ha dado en falso y el cráneo está como mi ojo.

No os quedaré más que una larga cicatriz que os sentará muy bien.

—Gracias por la predicción, mi pequeño doctor—dijo el herido riendo;—pero puesto que sois tan hábil, os ruego que veáis lo que tengo en la mano izquierda. Porque sufro de ella horriblemente.

—¡ Ah, pilló, bandido! —gritó Cocagne, examinando la parte herida.

—¿ Qué hay, amigo mío? —Que ese criminal cuervo, al que mi teniente ha partido la cabeza, ha querido cortaros los dedos para cogerlos las sortijas.

—En efecto, ahora recuerdo, estaba desvanecido cuando me ha despertado un dolor muy agudo.

—¡ Yo lo creo! Ha llegado hasta el hueso el ya lo canalla.

—¿ Y se ha llevado el anillo? —preguntó el herido con ligera inquietud.

—No, la piedra azul sigue aquí. ¡ Qué bonito abalorio! No tendré nunca uno igual que ofrecer á mi novia.

—Os lo daría si no fuese un recuerdo—dijo el oficial.

—¡ Oh! , lo que he dicho no es por interés—dijo Cocagne enderezándose,—aunque os estaré curando voluntariamente hasta que acabe la guerra, á no ser que el tambor mayor de mi casa tenga necesidad de mis «ra» y de mis «fla».

—Creo que éste es vuestro Molière, el del médico—dijo el ruso, dirigiéndose á Boissier.

Ahora tenemos también el tambor médico—añadió riendo.

—No conozco en el batallón al llamado Molière—replicó Cocagne con magnífica sangre fría;—pero en cuanto á mis conocimientos en cuestión de enfermería, me vanaglorio de ellos.

Vais á ver cómo os curo esos dedos.

Y registrando el bolsillo de su enfermo, le sacó un pañuelo de fina batista, con el cual empezó á hacer tiras para hacer vendas.

Alberto estaba ocupado en seguir esta operación más que en su propia herida, cuando distrajo su atención otra cosa.

Un ruido sordo y regular venía de la pradera.

Parecía la marcha de una tropa de caballería.

No fué posible dudar muy pronto.

Un escuadrón llegaba á trote largo.

—Son los vuestros, que vienen á buscarme para llevarme á París—dijo tranquilamente el ruso.

—O los vuestros, que van á enviarnos á Siberia—contestó Alberto sonriendo.

—Yo no sé lo que será—dijo Cocagne;—pero, de todos modos, me parece que haríamos bien en escapar.

Efectivamente, el trote de los caballos se acercaba, resonando el chocar de los sables sobre los estribos.

Pocos momentos después llegaba el escuadrón hasta el pequeño grupo, y los jinetes aparecieron en el círculo luminoso de la linterna.

—¡ Mala suerte! —murmuró Cocagne, que acababa de reconocer los uniformes.—¡ Son prusianos y hulanos!

—«¡ Wer da! »—gritó una ronca voz en alemán.

—¡ Oficiales heridos! —contestó Alberto, que había comprendido el quién vive germanico.

No trató de disimular su nacionalidad, pensando que se las había con una tropa escoltando un parlamentario.

La presencia de una tropa enemiga en el campo de batalla conquistado por nuestro ejército no podía fácilmente explicarse de otra manera.

—¡ Avanzad! —dijeron en francés.

Alberto avanzó sin vacilar, y después de haber dado algunos pasos se encontró en presencia de un oficial á caballo, cuya talla y apariencia despertaron en él un vago recuerdo.

El rayo de la linterna no se extendía muy lejos y la noche era oscura.

—¿ Qué hacéis aquí? —preguntó brutalmente el prusiano.

—Y vos también—respondió Alberto, molestado por aquel tono imperioso.—¿ qué venís á buscar en nuestras líneas? —¡ Insolente! —dijo el oficial, haciendo avanzar á su caballo.

( Continuará. )

se verificará en el Consejo Supremo de Guerra y Marina la vista de la causa instruida por denuncia presentada al Congreso por el ex auditor de la Armada D. Juan Macías del Real.

En el Consejo Supremo defiende a Macías el Sr. Gutiérrez Sobral.

Tapioca Imperio "La Fortuna"

Pidase en todas las tiendas de ultramarinos.

PLEITOS Y CAUSAS

El colmo del robo.

Si no hubiese pasado de moda lo de los colmos y acertijos, preguntáramos a los lectores: ¿Cuál es el colmo del robo?

La contestación nos la ofrece el procesado que se sienta en el banquillo de la Sección segunda.

El colmo del robo es robar un elefante. Como suena, con trompa y todo.

El hecho ocurrió en un parque zoológico que tiene en Aranjuez un rico americano. Allí entraba todo el que quería, con la sana intención de recrearse un poco.

El procesado entró con otro propósito. Supersticioso como pocos, tenía la creencia de que los elefantes daban la suerte, y dirigióse al que en el parque tenía el americano, desató las amarras y dispúose a llevárselo.

Adónde? Cualquiera lo sabe.

Cuando salía con el animalito, llegó el guarda y le detuvo.

El fiscal, Sr. Medina, ha pedido que se le impongan dos años, once meses y un día de prisión correccional.

Y el defensor, Sr. Prieto Villabrille, ha abogado por la absolución, por no haberse comprobado que el apoderamiento fuera con ánimo de lucro, alegando también la eximente de locura.

Verdaderamente, que es un caso de locura el robar un elefante.

Política agresor.—Por qué no hay alevosía.

Vamos a reproducir hoy la pregunta que para la alevosía se hizo por el Tribunal a los

Jurados, con arreglo a los hechos que los acusadores daban en sus escritos de conclusiones, y a transcribir a continuación el considerando de la sentencia en que se estima que de ella no se desprende esa circunstancia cualificativa del delito de asesinato.

Dice la pregunta: «¿Rafael Lozano Lanzos, después de haber disputado con Luis Navarro López, se abalanzó a éste y lo derribó al suelo, en cuya situación, y cuando se esforzaba para incorporarse, aquél con su brazo izquierdo le asió fuertemente por los hombros y con la mano derecha sacó un revólver, con tal celeridad que de ello no pudieron apercibirse ni Navarro ni las personas que pugnaban por separarlos, cuya arma aplicó Lozano al costado izquierdo de dicho Navarro, haciendo entonces el disparo que ocasionó la lesión y la muerte de este último?—Sí.»

Dice el considerando: «Segundo considerando: Que, a pesar de la contestación afirmativa dada por el Jurado a la pregunta segunda del mismo veredicto, no existen en ella, por el conjunto y correlación de sus términos, elementos bastantes para estimar jurídicamente la circunstancia de alevosía, integrante del delito de asesinato; puesto que, reconociéndose y declarándose por el Tribunal de hecho la disputa y un verdadero estado de lucha material entre el ofensor y el ofendido, semejante situación de fuerza, sin excluir el posible riesgo del primero, permitía al último estar apercibido para su propia defensa, en cuanto a las sucesivas agresiones ó acometimientos de parte de su contrario, aunque se realizaran con más ó menos celeridad, que en el presente caso queda reducida a un mero accidente de la lucha, entablada precisamente antes de sacar el culpable su revólver y hacer el disparo que produjo la muerte del ofendido.»

Y reproducimos la pregunta, dando a conocer el considerando, por las discusiones y controversias que el asunto ha motivado, para que se vea la doctrina jurídica que en el considerando se establece con relación a aquella.

Ha sido ponente en esta causa el ilustrado magistrado D. Eduardo García Díaz.

ALVAR-ARRANZ.

En ella habrá escuelas laicas, una cooperativa de consumo y otra agrícola.

La cosecha de aceite.

Comunican de Reus que los agricultores están muy satisfechos de la cosecha de aceituna, que es buena en calidad.

El precio de la aceituna es de 16 a 17 pesetas, y el del aceite 20 pesetas cántara.

La demanda es activa.

El aspecto de los campos es bueno.

En favor de los turistas.

Hoy ha entrado en este puerto el transatlántico «Princesa Mafalda».

Gracias a la entidad Atracción de Forasteros, el vapor ha atracado junto al muelle, facilitando el desembarco sin necesidad de lanchas.

Se trabaja para que todos los transatlánticos puedan anclar en el mismo sitio, con lo cual se evitarán los abusos de los barqueros y se facilitará el desembarco de los turistas.

En favor de los presos.

Mañana, a las nueve y media de la noche, se celebrará un mitin en el Centro republicano autonomista radical para pedir la libertad de los presos a consecuencia de los sucesos de julio.

LOS REYES EN SEVILLA

Por la mañana.

SEVILLA. (Viernes, tarde.) Don Alfonso, acompañado de un ayudante, salió por la mañana del Alcázar.

Al ver que la policía había formado calle para que pasara, el Rey se mezcló entre el público, que le vitoreó.

Marchó al Parque María Luisa, visitándole detenidamente, acompañado del ingeniero municipal.

El Monarca ofreció enviar plantas de sus viveros.

Luego visitó los sepulcros romanos que existen en el Parque, leyendo la lápida y lamentando los destrozos que causa la poca cultura del pueblo.

La Guardia Civil, que seguía al Rey, trataba de que el público se alejara; pero el Rey se opuso a ello.

Los Infantes D. Luis y D. Carlos, que vinieron de Villamanrique, se encontraron con el Rey en las Delicias, saludándole é invitándole a almorzar en Palacio.

Regresó al Alcázar en automóvil, recibiendo en audiencia al general Santaló, al capitán general y al arzobispo.

Boletín religioso del día 19

Santos del día 19 de febrero.—San Gabino, presbítero; Santos Pablio, Julián y Marcelo, mártires; Santos Alvaro de Córdoba, Mansueté y Conrado, confesores, y la Beata Isabel Picenardía, virgen.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas (San Bernardo); y las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cinco, preces y reserva.

La misa y oficio son de San Marcelo, papa. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia, del Puerto en la suya ó de la Visitación en ambas Salesas y en Santa Bárbara.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna.—Turno: Beato Juan de Rivera.

Espectáculos del día 19

REAL.—9.—F. 66 de abono.—26 del turno primero.—La bohemia.

ESPAÑOL.—9.—(Función extraordinaria y fuera de abono a beneficio del Centro Aragonés.)—Tierra baja.

COMEDIA.—5,30.—(Teatro para los niños.)—El nietecito.—Poesías.—El príncipe que todo lo aprendió en los libros.

9.—Mi papa.

PRINCESA.—9.—(Función correspondiente al 11 viernes de moda, para los que han elegido los sábados.)—Amores y amorfios.

LARA.—6,30.—(Moda.)—(Vermouth doble.)—Doña Clarines.—En cuarto creciente.—Los hijos artificiales (tres actos).

PRICE.—9.—La princesa de los dollars (estreno).

APOLO.—7.—La reina mora.—El club de las solteras.—Las bribonas.—Juegos malabares.

COMICO.—6.—(Especial.)—Colegio de señoritas y Alma de Dios.

10.—(Doble.)—Los perros de presa (cuatro actos).

ESLAVA.—6.—La corte de Faraón.—El bebé de París.—La moral en peligro.—Los tres maridos burlados.—La corte de Faraón.

SALON NACIONAL.—6,30.—De siete a ocho.—La moral de lo inmoral.—La doble vida (especial).

NOVEDADES.—6.—Las gafas negras.—La pajarera nacional.—La voz de la sangre.—Nobleza de alma.—El dios del éxito.

MARTIN.—6.—Viento de proa.—Los ochavos.—Maese Eli.—La hermana Piedad.—Viento de proa.

COLISEO IMPERIAL.—4,15 y 8,15: películas.—La tronada.—Lo que engaña la verdad.—Aquí todos somos buenos.—Los miserables.—Aire de fuera (doble).

BENAVENTE.—3,30.—Películas.—La fuerza bruta.—Dos secciones de películas.—La fuerza bruta.—Los intereses creados.

LATINA.—5.—El corral ajeno.—La escollera del diablo.—Camino de flores.—¡Aquí hace falta un hombre!—El corral ajeno.—¡Solo para solteras!

ROMA.—5,15.—Películas.—Hermanas Castilla.—Grandes éxitos de Howton and C. y de Léger Lia.

ROYAL KURSAAL.—5.—Cinematógrafo.—Carmen Ibáñez, L'Africain y su excentrico, Leónor García, El capitán Buffalo, Hermandad Leal, Angelita Baso, Chrysis y Raquel Meller.

RECREO SALAMANCA.—10 a 11 y 3 a 8.—Salón de patines. Cinematógrafo.—Los miércoles, carreras de cintas. Tómbola. Píñata y otras atracciones.—Enseñanza a patinar gratuita.

RAT PENAT.—6.—Cinematógrafo parisiense. Luchas greco-romanas.

FRONTON CENTRAL.—4.—Dos parti-

dos de pelota: el primero a 50 tantos, entre Mendizábal y Biola contra Salazar y Arrate; el segundo a 40, entre Amoroto y S. Cazalis contra Fermín y Larriaga.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including 'Cierre del día 18', 'Interior fin corriente', 'Amortizable, 5 por 100', 'Cambios', and 'Avisos útiles'.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.

En los sorteos verificados en los días 27, 28 y 29 del presente mes, ante el Notario del Ilustre Colegio de esta Corte, D. Modesto Conde y Caballero, de las Obligaciones correspondientes al vencimiento de 1.º de abril próximo, han resultado amortizadas las siguientes:

Table with financial data for 'LÍNEA DEL NORTE', '1.142 Obligaciones de 1.ª serie', and '1.038 Obligaciones de 2.ª serie'.

ÚLTIMA HORA

Negociaciones fracasadas.

LONDRES. Los prohombres liberales creen que han fracasado las negociaciones entabladas entre Mr. Asquith y los irlandeses para un acuerdo político de los partidos liberal y nacionalista.

Además, Mr. Barnes, jefe del partido obrero parlamentario, se muestra opuesto a la discusión del presupuesto al mismo tiempo que la cuestión de la Cámara de los Lores.

Un temporal.

LONDRES. Despachos recibidos de distintos puntos de Inglaterra dan cuenta de haberse desencadenado un furioso temporal en las Islas Británicas, causando en todas partes desperfectos de consideración y dando lugar a escenas de película.

En Manchester el huracán arrancó la techumbre de una tribuna de un campo de football, arrastrándola hasta las calles de la población.

En Irlanda el vendaval precipitó en el mar una locomotora con dos vagones.

Hasta ahora no se tiene noticia de que hayan ocurrido desgracias personales.

Fiesta benéfica.

MANZANARES. (Viernes, tarde.) En los días del pasado Carnaval llegó a esta ciudad un joven que relata historias de su vida, diciendo ser polaco y llamarse M. Ciosvalki.

Por sus melancolías y sus marcadas trazas de bohemio llama mucho la atención de las gentes. Es un buen violinista, y por su acento, negación de su procedencia exótica y otros detalles, se cree que no es tal polaco, sino un bohemio muy vivo, natural de Málaga ó de otra provincia andaluza.

Como este joven se prestara días anteriores a dar algunos conciertos en determinadas casas particulares, en vista de su buen éxito, anoche, por iniciativa del Sr. Alcarazo, presidente de la Sociedad «Círculo de la Amistad», y como pretexto para destinar una cantidad a socorrer a los pobres de aquí, se celebró en el domicilio de la misma una velada artística, a la que, previamente invitadas, concurrieron un sinnúmero de personas y una brillante representación del bello sexo.

También concurrieron a la velada las autoridades de la localidad, que pudieron observar hallarse totalmente llena de gente la casa domicilio de la Sociedad «La Amistad».

Monsieur Ciosvalki, petit Sarasate, como aquí le llaman, interpretó con su violín, con una perfección admirable, algunas obras de autores clásicos, maticándolas con un gusto exquisito, acompañado al piano por el meritísimo maestro Sr. Carrión Vega, a los que el público premió con aplausos de entusiasmo.

Después, por el presidente de la Sociedad, se dió a la concurrencia un espléndido lunch, celebrando la velada y las dotes artísticas que posee el tan mentado violinista, hermano de la bohemia, a quien por aquí han juzgado un misterioso personaje, siendo sólo uno de tantos artistas que por el mundo van errantes.

La Sociedad acordó destinar una buena suma a socorrer a los pobres de la localidad y entregó 100 pesetas al violinista, de gratificación.

Muerte de un héroe.

CORDOBA. (Viernes, tarde.) Ha fallecido el sargento del regimiento de infantería de la Reina José Ruiz Gómez, natural del pueblo de La Rambla, de esta provincia.

Ruiz Gómez era el célebre héroe del cabo Bolinao, de Filipinas, autor del heroico hecho del que entonces se ocupó toda la Prensa.

Para premiar su conducta, la Diputación de esta provincia le declaró hijo predilecto de la misma y le concedió una pensión de dos pesetas diarias.

Los funerales se han celebrado esta tarde,

y a ellos han asistido los compañeros de armas del infornado sargento y numeroso gentío.

En favor del doctor Moliner.

VALENCIA. (Viernes, tarde.) Los estudiantes valencianos que telegrafaron anteayer al Gobierno pidiendo la reintegración del doctor Moliner en su cátedra, han recibido un telegrama del conde de Romanones prometiéndoles estudiar el expediente y buscar los medios legales para complacerles.

En cuanto el doctor Moliner se ha enterado de estos telegramas, ha telegrafado al conde de Romanones agradeciéndole su actitud y recordando que él mismo firmó, en 1902, otro expediente de reivindicación a favor del propio Sr. Moliner.

El edificio del Banco.

El alcalde ha ordenado al arquitecto mayor que indique en cuál parcela del barrio de Pescadores se puede construir el nuevo edificio dedicado a Banco de España.

Sobre este asunto celebró una conferencia con el director de la Sucursal en esta ciudad, que se halla dispuesto a secundar la iniciativa del Ayuntamiento.

Protesta contra un Ayuntamiento.

Esta mañana ha estado en el Gobierno civil una Comisión de vecinos del pueblo de Burjasot a protestar del acuerdo del Ayuntamiento de sustituir los nombres de las plazas de Pi y Margall y Mártires de la Libertad, por los de la Constitución y San Roque.

En la conversación que han sostenido con el Sr. Moreno parece que han indicado que existe en determinados elementos una extraordinaria agitación, que podría dar por consecuencia sucesos desagradables.

El Sr. Moreno, después de conminarles para que no alteren el orden público, ha tomado las medidas convenientes para impedirlos.

Ejercicios militares.

En combinación han realizado hoy operaciones las fuerzas de Infantería, Caballería y Artillería, mandadas por el coronel Pacheco.

Han ido al campamento de Paterna, por cuyo vecindario han sido obsequiados.

Órdenes gubernativas.

Prosiguiendo el gobernador en su campaña contra la gente maleante, ha hecho una revista hoy de los Cuerpos de Vigilancia, Seguridad y Policía, recordándoles las órdenes que les tenía dadas.

Un ruego.

ALCOY. (Viernes, tarde.) Numerosos comerciantes, industriales y representantes de las distintas Corporaciones locales, ruegan a ese periódico apoye la instancia que elevan a la Dirección peninsular de Teléfonos, solicitando amplíen las horas de servicio en esta estación telefónica, por requerirlo así la importancia de esta población.

Consejo de guerra.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Se ha celebrado en la Cárcel Modelo un Consejo de guerra contra Alfonso Montreal Cotrina.

Estaba acusado por varios vecinos de la barriada de Santa Eulalia, inmediata a Horta, de haber formado parte de un grupo de revoltosos que desarmó a los individuos del somatén y cometió otros desmanes durante la semana sangrienta.

El fiscal pidió para el procesado doce años y un día de prisión mayor. El defensor pidió la absolución.

Nueva Casa del Pueblo.

Los radicales del pueblo de Hospitalet del Llobregat han ultimado los detalles para la construcción de un edificio destinado a Casa del Pueblo.

Advertisement for 'Cura La Tos' and 'EMULSION ANGIER' with detailed text and a small image of the product.

Advertisement for 'GAS POBRE' and 'Los JABONES que gozan de mayor aceptación'.

Advertisement for 'ROB BOYVEAU-LAFECTEUR' and 'PRESTAMOS POR ALHAJAS'.

Advertisement for 'LÍNEA DE TUDELA A BILBAO' and '126 Obligaciones de 1.ª serie'.

Advertisement for 'LÍNEA DE ASTURIAS, GALICIA Y LEÓN' and '594 Obligaciones de 1.ª hipoteca, 1.ª serie'.

LA MODA AL DIA



RESTAURADOR VITAL

Lo es el vino de cerebrina, que expendemos: energético dinamogeno organico; maravilloso regenerador de las fuerzas vitales en el hombre; aun en la ancianidad. JAMAS DAÑA.—CINCO PESETAS. Prim (antes Saco), 13. FARMACIA.

Advertisement for Maria Julia Hortsmann y Gonzalez, announcing her death on Feb 17, 1910, and funeral arrangements at the 'LA FUNERARIA'.

LA FUNERARIA, Preciados, 20. NO PERTENECE AL 'TRUST' FUNERARIO

Advertisement for 'Transporte de mercancías a domicilio' by the Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante.

Advertisement for 'PLANCHADO CON BRILLO' (ironing) featuring 'ALMIDÓN BRILLANTE' and 'MARCA EL LEÓN'.

Large advertisement for 'VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava)' by 'EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL', including a price table and detailed text.

Electro-Plata: Plata líquida para platear los metales con economía y duración.

PRESTAMOS: sobre alhajas y papeletas del Monte.—Mariana Pineda, 1.

ALHAJAS: perlas y brillantes. COMPRO a altos precios. FORNOZA C. S. Jerónimo, núm. 38, Jovería.

ALHAJAS: oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes.

Advertisement for 'TALISMAN DE FELICIDAD' (Magical Charm of Happiness) by 'AGENCIA FÚNEBRE MILITAR'.

Advertisement for 'AGENCIA FÚNEBRE MILITAR' and 'MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS'.

Advertisement for 'EL ILMO. SEÑOR D. Carlos de Queralt y Fernández Maquieira'.

Advertisement for 'TOS FERINA' (Whooping Cough Syrup) and 'DINERO' (Money).

Advertisement for 'SOLUCION BENEDICTO' (Benedictine Solution) and 'GONOSAN'.

Advertisement for 'SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO' and 'GRAN PREMIO'.

Se necesitan buenos oficiales entabladores para una fábrica de aparatos eléctricos en Madrid.

UN RÍO SUBTERRÁNEO: El día 6 de febrero actual descubri otro río subterráneo en la cuenca del GRIU, término de La Almunia de Doña Godina (Zaragoza).

Advertisement for 'IRIS LAMPARA' (Iris Lamp) with '75% de Economía'.

Almacenes con grandes existencias en todos los voltajes. Carlos Knappe, Madrid, Clavel 2.

Advertisement for 'Ferro-Quina Bisleri' (Ferro-Quina Bisleri) featuring a lion's head logo.

ESTADISTICA: Operaciones en mayo. Preparación. HITA, 6.

Advertisement for 'AGUAS PURGANTES' (Purgative Waters) by 'COSLADA LA MARAVILLA'.